

EN EL TEATRO ESPAÑOL

HOMENAJE A "FIGARO"

Sirvan de introito á esta modesta información algunas consideraciones ó ligeras vaciedades—nunca mejor que ahora aplicada la palabra.

El espíritu sutil, zumbón y sarcástico del ilustre Figaro, habrá reído anoche extraordinariamente. De su obra, de sus artículos y muy principalmente de aquel que intituló *El día de difuntos de 1836*—en el cual puso frases que ya anunciaban su sinuoso propósito de colocar sobre su corazón desolado el terrible epíteto de sus esperanzas—de su obra, digo, de sus artículos, podrían entresacarse párrafos enteros para comentar la ausencia en el público, de muchos elementos, de muchas personalidades.

Acudieron á la velada el pueblo, con representaciones brillantísimas, algunos, pocos, elementos de los que simbolizan la dirección intelectual, bastantes señoras y poquitos, casi ningunos, políticos. ¿Para qué?

El delicioso, incomparable humorismo del muerto habría podido decir, por ejemplo: «He aquí mi tiempo, mi época, mis gentes, mi pueblo. En 1909, como en 1809, las mismas luchas, idénticas aspiraciones, opresiones y sinrazones. Espiritualmente, Sr. Sol y Ortega, tenéis más fuerza, muchísima más fuerza que yo...» Esto habría podido decir el muerto inolvidable—aunque olvidado—luego, habría podido repetir, atendiendo á que, ahora como en sus días, todo es lucha, pasión y abstracción, aquello de «Aquí yace media España: murió de la otra media». Y luego, habría podido ya reanudar tranquilamente el sueño eterno...

La Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid invitó anoche á una velada en el teatro Español, para conmemorar el natalicio de Figaro. En esta solemnidad habían de tomar parte, según la invitación, distinguidísimas personalidades de la Literatura, de la Política y del Arte.

Así comenzó la ceremonia. En el escenario había un retrato de Larra. Junto al retrato, una mesa, en torno de la cual tomaron asiento los Sres. Bernaldo de Quirós, presidente del Centro de Hijos de Madrid; Francos Rodríguez, Benavente, Morote, Bonilla, San Martín, Garay, Calvo y otros. Y junto á la mesa, otra pequeña mesa, á guisa de tribuna.

Breves palabras pronunció el Sr. Bernaldo de Quirós para exponer el objeto de la solemnidad, y acto seguido, el Sr. Calvo leyó un interesante trabajo de nuestro querido amigo y compañero de redacción D. Francisco Aznar Navarro.

Trátase en él de Larra periodista, y lo vamos á reproducir á continuación, aun á trueque de herir la modestia de nuestro compañero.

Dice así el

Trabajo del Sr. Aznar Navarro.

«Refiriéndose á una comedia de Bretón, había escrito Larra poco antes de abandonar la vida por personal y por injusto acuerdo:

«No es el destino de los amores arrebatados el acabarse pronto, sino el acabarse mal.»

En esto fué Larra profeta de sí mismo. Una mujer, arrebatadamente deseada, bruscamente perdida, le arrastró á tan triste acabamiento.

Divulgada su muerte, muchos labios debieron proferir la pregunta que años adelante convertiría el propio Bretón de los Herreros en título y muletilla: ¿Quién es ella? Y comentarios nada piadosos volarían hacia el retrato de la dama oculta que pudo, por excepción, librarse del entremetimiento de la historia.

Ella, mujer al fin, y arisca á lo que parece, bien pudo consolarse de las tristes resultas de su desvío con repetir, ante la tumba de Figaro, palabras dichas por el inalterable Marcela al borde del sepulcro de Grisóstomo: «Porfó desengañado; desesporó sin ser aborrecido; mirad thora si será razón que de su pena se me dé á mí la culpa.»

Menos podrían consolarse los pocos coetáneos que se dieran exacta cuenta de la capacidad del cerebro que perdían. Y ved que digo pocos, percatado de la vigencia de una ley inmutable: que jamás los contemporáneos aciertan á juzgar sin pasión á esos espíritus analíticos que ahondando en la entraña de su tiempo hacen brotar la chispa del contraste entre lo que ven con los ojos y lo que atisban con la perspicacia; porque esa chispa se convierte en sarcasmo, y el sarcasmo en risa, y la risa en ridículo, y nada hay que mortifique tanto como éste á los bien avenidos con las maneras de su época.

Nosotros podemos sin pasión glorificar á Figaro, porque no le conocimos; esto es: porque sus sátiras, hechas á la vez con dardos y con plumas, aplicadas fueron á otros hombres, y no pasamos á traducirlas como alusiones para nosotros, aun en aquellas partes que con nosotros rezar pudieran. Por eso hacemos justicia á su talento.

Y á fe que lo era en grado superlativo. ¿No es testimonio bastante esta centenaria conmemoración? Porque aquí no recordamos al autor de una novela histórica y de piezas dramáticas harto olvidadas, sino al periodista. Y es cosa estupenda recordar á un periodista de hace un siglo cuando olvidados quedan famosos periodistas de ayer.

Imaginad una flor en manos de muchacha nerviosilla que indiferente la deshoja acabado con la frescura el perfume. Suponed la virtualidad que requeriría esa pobre flor para remontar el curso de su existencia breve y recobrar en un punto su primitiva forma, con sus hojas en orden, completas su fragancia y lozanía. Pues ved aquí ahora semejante fenómeno, que tal son á la postre los periodistas: flores de vida breve, que una tirana nerviosilla va deshojando. Y es cada hoja suya un pedazo de vida: un girón de alma. Y las hojas de Figaro vivían hoy unidas en haz admirable. Juzguenlas otros como quisieren. A mí, periodista humilde, me basta esa anotación para honrar la memoria de nuestro padre común.

Si los que miran con desdén nuestro deshojamiento pueden exclamar á toda hora, á la manera del juez castellano: «Ese es el periodista, que hace los hombres y los gasta»—también nosotros, en la presente, animados por la sombra de Larra, podemos en un rasgo de orgullo apurar un poco la paradoja: «Este es el periodista, que gasta los hombres porque los tiende.» Una nutrida salva de aplausos resonó cuando

el Sr. Calvo terminó con vigorosa entonación la lectura del trabajo de Aznar.

Habla Benavente.

Cuando el insigne dramaturgo ocupó la tribuna, fué saludado por la concurrencia con una nutrida salva de aplausos.

Digno heredero de Figaro, el Sr. Benavente leyó unas cuartillas llenas de ingenio, de profunda ironía, de aticismo inimitable, para ofrecernos la figura de Larra en su aspecto íntimo más sugestivo y real.

Después de demostrar con ejemplos donosísimos que en tiempos de Figaro, como en los tiempos actuales, los españoles, nos hemos distinguido siempre por ser un maravilloso término medio, todo rutina, imitación é inseguridad, Benavente analizó la personalidad de aquel en todo lo que tuvo de original, propio é independiente.

Por cierto que, examinando ese modo de ser nuestro, trazó dos comparaciones felicísimas. ¿No habéis visto—dijo—cuando llueve que muchos no se atreven á abrir el paraguas hasta que otros lo abren, y que, calados ya, sólo se deciden á cobijarse cuando 12 ó 14 más lo han hecho?

Otro ejemplo. Yo conozco—añadió—á una familia que tiene en una casa de campo de su propiedad un oratorio. Esta familia es católica; pero no exageradamente católica, una cosa regular. Pues bueno; invitan á su finca á otras familias, y estas familias, que también son católicas en una medida prudente, al ver el oratorio, creen que halagan á la otra familia con la práctica abundante del culto, y la familia aquella, al ver el celo religioso de las otras, entiende que mejor las agasaja con la repetición diaria del ceremonial... Y así resulta, sin convicción profunda de una ni de otra parte, una exaltación cultural verdaderamente evangélica.

Este párrafo del hermoso discurso de Benavente fué aplaudidísimo.

Fijado así el propósito de su argumentación, con sencillez admirable, Benavente examinó á Larra como temperamento nada avenido con la rutina, y disertó, con brevedad y precisión, sobre los respetos de la crítica ante el secreto de ciertas existencias, si bien esos respetos se quebrantan para censurar muchas veces acre é injustamente á personas que en cualquier aspecto social sobresalen.

De aquí dedujo Benavente lo que la crítica ha hecho con Larra por lo que á su vida íntima atañe, y, después de referirse á la pasión local del insigne Figaro, que tan bruscamente se arrebata la vida, acabó diciendo que por muy grande, muy hondo y muy bello que pueda parecer este último delirio de un alma enamorada, es más bello, más hondo, más hermoso, amar la vida misma.

Una atronadora ovación, que duró bastante rato, acogió las últimas palabras de Benavente.

Nosotros habríamos querido reproducir su trabajo, que amablemente puso el insigne escritor á nuestra disposición; pero hubimos de renunciar á ello, porque, fiel á su costumbre de no llevar cuartillas escritas, el autor de *La fuerza bruta* llevaba en unos papeles unos maravillosos garrapatos, de los que, en la lectura luego, sacó su breve discurso, tanto y tan justamente celebrado.

El Sr. Bonilla San Martín.

Habló este ilustre catedrático de la obra de Larra en su aspecto literario y social, y disertó con gran complacencia del auditorio y con la erudición que le es peculiar, de Figaro como satírico en comparación con todos los escritores anteriores y posteriores á él, para deducir que de todos se diferenciaba.

Estudió á Figaro como romántico y naturalista, como crítico y como literato, y leyó fragmentos de un trabajo de aquél—que, como todos los suyos, podría parecer escrito hoy mismo,—en el cual se defiende elocuentemente el principio de libertad en Arte, una cosa que todavía está discutiéndose en estos comienzos del siglo XX.

El Sr. Bonilla fué también muy aplaudido.

El Sr. Garay.

El diputado á Cortes por Madrid pronunció también breves palabras para significar el homenaje del pueblo que representa á su ilustre hijo el inolvidable Figaro, y para cantar un himno de alabanzas á Madrid, capital indiscutible de la nación española, abierta siempre á todos los nobles entusiasmos con propios y extraños. (Aplausos.)

El Sr. Morote.

El Sr. Morote habló durante quince minutos, obteniendo aplausos nutridísimos de la concurrencia al decir que él no sabía en qué concepto había sido invitado por la Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid.

«No puedo haber sido invitado—dijo—como literato, ni como crítico, ni como hijo de Madrid, porque nada de eso soy. Yo soy un periodista casi anónimo, un polifón del Estado llano. ¿Habré sido invitado porque Figaro era hombre amigo de vestir mucho? (Risas.) Sin duda yo he sido invitado porque habría de elevar aquí un canto á Larra, que fué un rebelde, una voluntad indomable.»

En este sentido discurrió el distinguido periodista, deduciendo consecuencias de orden social y político acerca de la obra de Larra desde sus puntos de vista, y en uno de los párrafos dijo:

«Para hablar de Larra es preciso ser un Benavente, un Bonilla, llamarse Emilia Pardo Bazán, la insigne escritora á quien desde aquí veo y saludo. (La Sra. Pardo Bazán, que ocupaba un palco platea, fué entonces cariñosamente ovacionada por el público.) Hablaré, pues, de Larra como un rebelde que fué, y en tal sentido, me considero como un hermano menor del incomparable satírico.» (Muchos y repetidos aplausos.)

El Sr. Francos Rodríguez.

El director del *Heraldo* hizo un discurso elocuentísimo, explicando la ausencia del Sr. Canalejas por causas ajenas á su voluntad, y estudiando á Figaro en nombre del elemento vulgar, como un espíritu atormentado por el pesimismo, el desamor y la lectura de libros que procuran llegar rápidamente hasta el cerebro, sin detenerse para nada en el corazón.

Pasó Larra—dijo—por la niñez, y no fué niño; fué joven, y no disfrutó de la juventud; no gozó de la vida. Fué crítico sin leer el libro grandioso que la vida ofrece, y como no conocía la obra, la arrojó.

De estos conceptos, que el Sr. Francos explicó apasionadamente, dedujo luego sanas consecuencias para aconsejar á la juventud trabajadora y brillante que tome de Figaro la labor, el estímulo, el esfuerzo; pero no la desesperación ni el pesimismo, y concluyó su admirable discurso con un párrafo grandilocuente, dedicado á cantar la labor del insigne periodista, para recomendarla á los que luchan y trabajan, en lo que aquélla tiene de enseñanza y de experiencia.

Final.

El presidente, Sr. Bernaldo de Quirós, explicó luego que los Sres. Galdós, Cavia y Répide no habían podido concurrir á la velada por causas ajenas á su voluntad; y, para terminar, leyó la composición que el inmortal Zorrilla, en los albores de su vida artística, dedicó á Larra el día en que éste fué enterrado.

A la velada asistieron también, y tomaron asiento en el estrado, algunos parientes del insigne Larra.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Se comunica á la guarnición la siguiente orden del día:

«Ejército de España.—Cuartel general en Madrid, á 31 de marzo de 1866.—Orden general del Ejército.—Su Majestad Católica manda que se haga saber al ejército una victoria conseguida en los días 27 y 28 del corriente mes, sobre el Guadiana, más adelante de Ciudad Real y Santa Cruz, en el camino de Sierra Morena, por el cuarto Cuerpo que está á las órdenes del general de división Sebastián.—El enemigo ha sido derrotado completamente, y se le ha perseguido hasta seis leguas más allá de Santa Cruz; ha perdido en estas dos jornadas más de 700 hombres, y de muertos y heridos, en los cuales se cuenta un general (el marqués de Gela); 8000 prisioneros, en cuyo número hay 3 coronales y 97 oficiales; de 1.500 á 1.800 hombres que han rendido las armas, estando dispersos, y se andan recogiendo diariamente en el campo.—Se han cogido al enemigo 8 banderas, 9 cañones, 23 carros con sus tiros, 60 carros de equipajes, 2 cajas de regimientos, y los almacenes, y se han encontrado 1.500 fusiles, gran cantidad de pólvora, trigo en abundancia para alimentar por mucho tiempo al Cuerpo de Ejército, y repuesto muy surtido de efectos y vestuario.—A cada momento se descubren nuevos almacenes y artillería abandonada.—El enemigo está arrojado de la Mancha y puede mirarse como ya enteramente destruido el ejército que había en aquel punto.—El mariscal del Imperio, mayor general de Su Majestad Católica, Jourdan.»

«Llega un correo trayendo la noticia de que el día 28 ocuparon los franceses la plaza de Jaca. Inmediatamente se participa al público, poniendo por comentario á la noticia que con esta victoria está afianzado el dominio de las armas francesas en Aragón.»

Extranjero.

TURQUIA.—Un tártaro ha llevado á Birali, desde Constantinopla, un despacho de Suilán, que dice: «Mis queridos vasallos. Debéis saber que he hecho la paz con mi antigua tropa, los genizeros, y que declararé enemigos del Imperio á todos aquellos que intentasen atentar contra la disciplina y la organización militar introduciendo el sistema de los cristianos. Sabed también que los dos pachás partidarios de dicho sistema abominable han sido arrojados de nuestros territorios e entregados á la venganza de todos los buenos musulmanes, que pueden matarlos si intentasen entrar de nuevo en el país otomano.»

DINAMARCA.—En los últimos días se equipó en Copenhague un buque pequeño, con cuatro cañones, para llevar algunos uniformes á Noruega. Dicho buque, en el viaje, encontró á la altura de Gothenburg una fragata y un brick-barca ingleses. No había esperanza de escapar, y la tripulación acordó librar combate. Este duró una media hora; pero el buque, dañado y haciendo agua, tuvo que capitular. Los oficiales ingleses suplicaron la presentación del capitán para felicitarle por su heroico comportamiento. Con extrañeza vieron que dicho capitán era uno de los más jóvenes tenientes de la Marina danesa. Las bases de los buques de guerra ingleses no habían matado á ningún marinero. Sólo había tres bajas de heridos.

AUSTRIA.—Hace días ha muerto repentinamente el intendente general del Ejército austriaco, Fasbender. La historia que circula en Viena es interesante. Dicese que el expresado general era un traidor; él comunicaba todos los planes y órdenes que recibía al embajador de Francia, quien á altas horas de la noche, y disfrazado de criado, iba á su casa. Un granadero reveló este secreto al Archiduque Carlos. Este quiso conversar. Escondido, y así que vio llegar al embajador dispuesto á entrar en la casa de Fasbender, surgió de pronto, y dijo únicamente: «Buenas noches, señor embajador.» Este, estupefacto, regresó á su casa. Entonces, la casa de Fasbender fué cercada, se sequestraron sus papeles, y él fué puesto bajo la guardia de centinelas de vista. Al día siguiente se le hizo estrangular en su misma alcoba. El embajador salió al instante de Viena, temeroso de ser asesinado por el pueblo.»

ECOS

En la Cámara de los Comunes habrá pronto un debate interesantísimo.

El hecho es el siguiente:

El Consejo del Ejército, presidido por el ministro de la Guerra Mr. Haldane, ha destituido al teniente Wood, y el destituido reclama una indemnización de cerca de dos millones de francos, fundado en que el referido Consejo no tenía facultades legales para hacer lo que hizo y ha usurpado atribuciones del comandante en jefe.

Y el gobierno ha presentado á la Cámara un proyecto de ley militar, una de las cláusulas del cual es que pasen al Consejo del Ejército las atribuciones que al comandante en jefe pertenecían.

A esta nueva ley se pretende darle carácter retroactivo para aplicarla al caso del teniente Wood.

A ello se oponen muchos diputados, que se preparan á formular interpelaciones enérgicas. Estamos, pues, en vísperas de un debate sensacional.

El nuevo Sultán de Marruecos, Muley Hafid, consagra los ocios de la política al estudio.

Así, acaba de publicar en Fez un libro titulado *Explicación de los términos empleados por Khalil*. Este Khalil es el autor de una recopilación muy consultada en el mundo musulmán: el *Mokhtazir*. A comentar el prefacio es á lo que se ha dedicado el Sultán.

Tiene el libro de Muley Hafid 118 páginas, dedicadas á comentar nada más. Si el comentarista continúa siendo tan minucioso, es de temer que la obra no se acabe nunca.

El título de la obra va seguido de estas líneas:

«Libro compuesto por S. M. el Sultán de los Ulemas, el más sabio de los Reyes magníficos descendientes del Profeta, el Rey de Marruecos (que su Gloria y su Ilustración perduren!), nuestro Señor y nuestro Amo Abd el Hafid (que sus tropas sean glorias y sus victorias brillantes)»

Como se ve, Muley Hafid no es un escritor muy conciso. Ni muy modesto.

SÍNTOMAS

PALABRA QUE OFENDE

Hay que desengañarse, señores políticos. Viven ustedes una vida prestada. Nadie se preocupa de lo que hacen, más que para abominar de ello. Si en un momento dado desaparecieran, sentiría el país una intensa sensación de alivio.

Lo vienen ustedes haciendo muy mal, parte porque quieren y parte porque les dejan. Esa es la causa de que las crisis sólo preocupen á los que temen quedar cesantes y á los que esperan convertirse, siquiera transitoriamente, en presupuestivoras lapas. El resto del país se encoge de hombros. ¿Qué le importa que mande Moret ó que Maura sea el amo? «Los mismos perros...» dice.

Hay, en casi todas las clases sociales españolas, un grande, un inmenso odio contra los políticos. Ese odio se exterioriza, apenas alguien, con cualquier fin, sabe aviarlo.

Y ese odio incuba el movimiento regionalista, que algunos audaces tratan de aprovechar para sus particulares combinaciones. La simpatía con que las provincias acogieron la Solidaridad catalana, simpatía desvanecida en breve, apenas manifestáronse, con actos, los ministerialismos de dicho conglomerado, es buena prueba de ello.

Los odian, señores políticos, porque son ustedes profesionales y no otra cosa. Viven de ello, de «servir» al país, no obstante negarse éste á que le sirvan tales servidores.

En Alemania se estudia para ser alcalde. País de especialistas, encuentra muy natural que las ciencias administrativas sean cultivadas y practicadas por técnicos. En España, las ciencias políticas no requieren estudio alguno. Sobra con un título de abogado, es decir, con un certificado de ignorancia absoluta.

Pueblo democrático por instinto, el español aborrece las clases. Y he aquí que, desde hace muchos años, se halla dominado por una de ellas, concreción de lo peor de las otras.

El político español es algo absurdo. Figúraos un señor que no sabe de nada, y que, dando saltos mortales sobre el trampolín de los organismos de provincias, logra montarse á caballo en un acta de diputado. Desde aquel momento, ataca al Gobierno, en la oposición, ó lo defiende, en nombre de las Comisiones. Claro es, que no entiende una palabra de lo que combate ó encomia; pero se halla seguro de que á quienes le escuchan distraídos sucede igual, y esta convicción le da ánimos y audacia. Los lugares comunes, el latiguillo, el desplante de charlatán de feria, bien administrados, pueden darle incluso reputación de parlamentario. Y los periódicos, grandes fabricantes de prestigios falsos, se acostumbran á citarle, y le imponen á sus contemporáneos.

Pero estos contemporáneos no pasan de medio millar, no hay que olvidarlo. Los demás españoles no cuentan. Nada menos consistente que esos prestigios. Su base provinciana es deleznable. Compónese de los socios de un Casinillo y de los miembros de un Comité. Y la popularidad madrileña, no pasa del trayecto comprendido entre La Mallorquina y Fornos.

Sin embargo, esos hombres, perjudiciales é inútiles, que nada saben, que nada estudian, que sólo piensan en sí mismos, se forjan la ilusión de que España se ocupa de sus hechos y sus dichos. Cuando un gobernante habla de que el país está con él, cuando un opositor pone por testigo de sus palabras á la opinión pública, mienten con igual descarado. El uno y el otro desempeñan su papel en la comedia, y sus intereses son solidarios. Que no habría mayoría posible sin minorías complacientes y sumisas.

Estos días se han celebrado en España varias manifestaciones. ¿Contra el Gobierno? No. Contra todos los Gobiernos posibles. ¿Contra Maura? No. Contra todos los políticos pasados, presentes y futuros, ya que el pueblo no cree que la raza política mejorará con el tiempo.

Es preciso salir de Madrid, olvidar los pasillos del Congreso, las redacciones, la Carrera de San Jerónimo, los teatros en cuyos entreactos se habla de la actualidad del día, y abismarse en el medio provinciano para comprender que en estos últimos años la Nación en masa, todo lo que en ella vive, todo lo que en ella piensa y trabaja, ha perdido la fe en sus taumaturgos más famosos. La inspiran desprecio y asco. Por eso, cuando alguno sale gritando: «¡Inmoralidad!», encuentra en seguida masas que lo creen y secundan.

El pueblo, que necesita materializar las ideas, imagínese que los políticos, blancos, negros y colorados, son unos ciudadanos que, cuando llegan al Poder, abren con ganancia la caja donde son guardadas las contribuciones, y cogen á puñados el oro y los billetes, para metérselos en el bolsillo. Y se figura á los más empingorotados personajes, empujándose para llegar antes al botín ó compadreado con objeto de que el reparto se haga con legalidad.

La clase media no presupuestivora es menos burda en su concepto de la obra política de los parlamentarios y sus adláteres. Juzga que la idea alimentada por el pueblo, es falsa en la apariencia, aunque no en el fondo. «¡Una firmita y sobra!» dice maliciosamente.

«Que eso es una injusticia y una calum-

nia? ¡Y qué le vamos á hacer! Largos años de compadrazgos, de cohechos, de mohatrerías, de negocios, de disputas ruines, de reproches mutuos, de desastres, de opresiones, de vergüenzas individuales y colectivas, han hecho que la denominación de político constituya casi una injuria para los que no lo son.

«¡Eh, político!—oi que decía la otra mañana un cochero á un albañil que al pie de la obra, en la hora del descanso, leía un periódico.

«¿Político? ¡Oye, *ninchi*, no me ofendas!—contestó el albañil malhumorado.

El hombre que levante la bandera antipolítica, se llevará al país detrás, porque todos los españoles piensan como el albañil de que hablo.

«Que otros políticos sucederán á estos? Es verdad. Pero entonces, es posible que hayamos moralizado la palabra, y tendrán prestigio, y podrán hacer cosas.

Y los de ahora, blancos, negros ó colorados, no pueden hacer más de lo que hacen. Salir del día, vivir, aunque con vilipendio, engañándose mutuamente, y creyendo que este engaño, que es su existencia, constituye la base de la estabilidad social.

Fabián Vidal.

Cuentos.

LA PANTALONERA

No pudiendo entenderse con su pantalonera, Pochón creyó que podría conseguirlo por medio de la justicia.

Pochón constituyóse en parte civil, usó de su derecho corriendo todos los riesgos, y el Tribunal no tuvo más remedio que escuchar su queja.

El presidente.—¿Cuánto pide usted en concepto de daños y perjuicios?

Pochón.—Once francos.

El presidente.—¿Onc francos! ¿Y se expone usted á pagar los gastos de un proceso por once francos? ¿Y no ha consultado con abogado alguno?

Pochón.—Señor presidente, mi asunto es tan claro como el agua. No valía la pena de traer un letrado.

La pantalonera.—¡Es para morirse de risa!

El presidente.—Cállense usted. (A Pochón.) Si valía la pena, porque un abogado le hubiese quitado de la cabeza la idea de intentar un proceso por once francos. En fin, ¡Explíquese usted!

Pochón.—He dado á esta señora un trozo de tela que me costó once francos, para que me hiciera un pantalón, y ahora no quiere devolverme. Reclamo, pues, once francos ó mi pantalón.

El presidente (á la pantalonera).—¿Por qué no quiere usted?

La pantalonera.—Porque no quiere pagarme la hechura.

Pochón.—Es que me reclama dos hechuras y no una.

La pantalonera.—Porque me devolvió usted los pantalones.

Pochón.—Se los devolví porque los había cosido por el revés.

La pantalonera.—Al principio los cosí bien. Usted me los devolvió diciéndome que los cosiera al contrario.

Pochón.—¿Yo?

La pantalonera.—Su sobrino me los trajo de su parte.

Pochón.—Pues reclame usted la otra hechura á mi sobrino.

El presidente.—¿Pero cómo ha llevado su sobrino el pantalón á esa señora para que lo volviese, si usted no le había encargado de tal comisión?

Pochón.—Pues vea usted. Es más claro que el agua. Yo compré tela para dos pantalones, uno para mí y otro para mi sobrino, y se la di á esta señora. Y ella cosió una de las prendas al revés.

La pantalonera.—Sí; pero no fué la de usted.

Pochón.—No. Fué la de mi sobrino.

El presidente.—Pero entonces, si no era de usted...

Pochón.—No era al principio, pero sí después, cuando me la devolvió ella.

El presidente.—¿Se la envió usted entonces?

Pochón.—¿Yo? No. Mi sobrino.

El presidente.—¿Su sobrino devolvió su pantalón?

Pochón.—No; el mío.

El presidente.—¡Pero si el de usted estaba bien cosido!

Pochón.—Sí; pero ella lo descosió y luego volvió á coserlo al revés.

El presidente.—No comprendo una palabra.

La pantalonera.—Voy á explicárselo. El sobrino del señor me llevó el pantalón para que se lo volviese. Y se lo volví.

El presidente.—¿Pero por qué, si estaba bien cosido?

La pantalonera.—Bien cosido sí estaba.

Pochón.—Es verdad. Y si lo volvió del revés es porque la señora es muy torpe.

El presidente.—¡Aquí no se permiten las injurias!

Pochón.—Bueno. Pero volvamos al asunto. Y he explicado que era el pantalón de mi sobrino el que estaba cosido del revés.

El presidente.—Entonces, ¿por qué volvió el de usted?

Pochón.—Porque mi sobrino se equivocó y llevó el mío por llevar el suyo. La señora debió advertirle de su equivocación.

La pantalonera.—He reparado mi error, porque he deshecho y cosido otra vez el pantalón.

Pochón.—El que llevó mi sobrino...

La pantalonera.—Por eso pido hechuras dobles.

Pochón.—Tenía usted que volver el mío.

La pantalonera.—Yo creí que usted lo quería así.

Pochón.—¿Del revés, como los calzones del Rey Dagoberto?

El presidente.—Cállense ustedes. No ha habido abuso de confianza. Es asunto del juez de paz y no mío.

(Salen.)

Pochón y la pantalonera llevan su querrela ante el juez de paz, y Pochón pierde.

Y dice, después de pagar una barbaridad de francos por los gastos del proceso:

«No hay justicia en Francia! ¡Me quele arruinado y con los pantalones del revés!»

Julio Moineau.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:
En Cartagena, D. Baldomero Guirado con la señorita Dolores Martínez.
En Irún, D. Nicolás Berastegui con la señorita Juncal Guerdina.
En Zaragoza, D. Francisco De Federico con la señorita María Luisa Garralda y el catedrático Sr. Pastor con la señorita Pía Caballero.

NECROLOGÍA

Han fallecido:
En Albacete, D. Gonzalo Aparicio.
En Bilbao, doña Emilia de Aguirre.
En Cartagena, doña Carmen de la Serna.
En Mahón, doña Juana Blanco de Mesa y don Juan Biola.
En Mieres, D. Andrés Aza.
En Madrid, D. Gregorio López.
En Valladolid, D. Andrés González Antorán.
En Jaén, D. José María Braojos y doña Leonor Viudes.
En la Coruña, doña Julia Ebrat.
En Busaca, D. José Varela y Torre.
En Almería, D. Luis Salmerón.
En Alicante, la señorita Amparo Andreu.
En León, D. Alejo Pérez de Isla.
En Lugo, D. Eduardo de la Peña.
En Villafraza, doña Basilia Romero.

VIAJES

Han llegado:
A Albacete, D. Jacobo Serra, D. Juan Martínez, D. Antonio Cano y D. Juan Ramirez.
A Avilés, D. Antonio Iglesias y D. Emilio Rodríguez.
A Avila, la esposa del Sr. Jiménez y doña Teresa Domínguez.
A Zamora, la esposa e hija de D. Alberto Belmonte y la señorita Adela Canillas.
A Salamanca, la señora de Gimeno Bayón.
Han salido:
De Zaragoza para Madrid, D. Julio Ibarra.
De Málaga para Madrid, D. Natalio Rivas, acompañado de su esposa y D. Laureano del Castillo.
De Salamanca para Logroño, el capitán de Ingenieros, Sr. Barrio; para Madrid, D. José Miguel Motta.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:
En Albacete, la esposa de D. Carlos Villagarcía una niña.
En Chinchilla, la esposa de D. Manuel Barnevo, un niño.

ANDALUCÍA

Toreros que llegan.

SEVILLA. Han llegado de Méjico los diestros Moreno de Algeiras y Martín Vázquez, siendo recibidos en la estación por gran número de amigos y admiradores.
Martín Vázquez salió con dirección a Alcalá, obsequiando antes a sus acompañantes con un almuerzo.

Viaje del gobernador.

En el expreso ha marchado a Madrid el gobernador, acompañado del diputado electo señor Borbolla Serrano.

Una encerrona.

En el cerrado de Aranaque, propiedad del señor Urcola, se ha verificado la tiente de los becerros de su ganadería.
Terminadas las operaciones de la tiente, se lidió un novillo, que banderillaron con mucho valor y arte los jóvenes aficionados D. Alfredo Alvarez y D. Carlos Vázquez.

La nota más simpática de la jornada la dió el ilustre torero Ignacio Zuloaga, que, con un arrojo grande y demostrando tener grandes conocimientos en el arte del torero, mató al novillo con maestría, escuchando grandes aplausos.

Una mina de petróleo.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. Se ha descubierto en el término municipal de la inmediata villa de Rota una mina de petróleo importantísima.

La explotará una compañía inglesa que cuenta para ello con un capital de varios millones.
Debe de ser la mina de petróleo muy extensa, pues los vehículos que saltan a la superficie abarcan desde Chipiona, siguiendo el río Guadalquivir, y por Jerez recorren el núcleo de colinas que van en dirección de Arcos, Hornos y Villamartin.

Las comunicaciones marítimas.

CADIZ. El presidente de la Cámara de Comercio ha recibido cablegramas de diversas entidades, corporaciones, sociedades y personalidades españolas de gran significación, residentes en Nueva York, Veracruz y otros puntos de América, rogándole que esta Cámara de Comercio, en representación de aquellas colonias españolas, pida al Gobierno que sea aprobado el proyecto de Comunicaciones marítimas, que consideramos sumamente favorable a los intereses de la nación.
La Cámara de Comercio se ha reunido en sesión extraordinaria para tratar de esos cablegramas.

El presidente, Sr. Rodríguez Guerra, ha pronunciado un discurso, expresando que es muy de agradecer y muy halagüeño para esta Cámara de Comercio el hecho de que recurran a ella tan valiosos elementos residentes en América.

Recordó las gestiones que en este mismo asunto de las Comunicaciones marítimas ha realizado a favor de Cádiz el presidente de la Cámara de Comercio de Barcelona, Sr. Maristany.

El mismo presidente de la Cámara ha propuesto, y así lo ha acordado la Asamblea, telegrafiar al jefe del Gobierno y al presidente de la Comisión parlamentaria correspondiente, comunicándoles la petición y apoyando el deseo de las colonias españolas de Veracruz y Nueva York.

Igualmente se ha acordado contestar a los cablegramas recibidos, para comunicar a los firmantes la celebración del acto de hoy y los acuerdos en el adoptados, testimoniándoles al mismo tiempo la gratitud de la Cámara por la prueba de confianza que la han dado al utilizar su mediación.

A la reunión, que ha sido importantísima, han concurrido muchos y muy prestigiosos vocales del mencionado organismo.

Buque alemán.

MALAGA. Al estardecer fondó el cazatorpedero alemán Steiger, que se proveerá de carbón y víveres y zarpará con rumbo a Corfu, en donde se reunirá con el Hohenzollern, que conduce al Kaiser.

VIAJE DEL MINISTRO DE FOMENTO

La excursión al pantano.

CORDOBA. A las siete de la mañana verificóse la expedición al Guadalmellato.
En el pueblecito de Villafraza se atravesó en barca el Guadalquivir.

Ofrecían un espectáculo pintoresco, los cerros coronados de inmensa muchedumbre, mientras en la orilla opuesta esperaban un centenar de cabalgaduras, sobre las cuales emprendióse el camino hacia el pantano, formando una comitiva de singular aspecto.

Se vadó el río Guadalmellato con el agua hasta el estribo.

Bendición de las obras.

Llegaron hasta el pantano 140 excursionistas, examinando el lugar en que se emplazará el muro de cerramiento.

Al bendicirse las obras disparáronse barrenos entre atronadores vivas al ministro, a Córdoba y al Guadalmellato.

El banquete.

Después se celebró un banquete, ofrecido por la Junta del pantano, en una tienda de campaña, facilitada por el Club Guerrita, emplazada en una loma próxima al pantano.

Brindaron entusiastamente el diputado don Pedro López, el general Sr. Obregón, el canónigo Sr. López Criado y el conde de los Andes.

Resumió los discursos el ministro, ofreciendo venir a la inauguración de las obras que tanto interesan a Córdoba, su patria natal.

El Sr. Sánchez Guerra fué aplaudidísimo.
El regreso.

Poco después se inició el regreso por Alcolea, en donde todo el vecindario esperaba a los expedicionarios en la estación, ovacionándolos al partir el tren camino de Córdoba, adonde llegaron a las siete de la tarde.

Lo que pide Villafraza.

El pueblo de Villafraza ha pedido al ministro que se construya un puente que sustituya la barca de paso.

El ministro ha ofrecido cooperar a la realización de los deseos del pueblo de Villafraza.

ARAGÓN

La salud pública.

ZARAGOZA. Se ha normalizado el estado sanitario en esta ciudad en cuanto al tífus; la gripe también decrece.

A pesar de esto, las autoridades continúan adoptando precauciones higiénicas, entre otras, la inspección de las casas de dormir.

Infanticidio.

En Jarque, pueblo de esta provincia, una joven llamada Dionisia Trasvares dió a luz un niño, que arrojó al retrete, envuelto en papel, con una piedra.

El infanticidio fué descubierto por haber sido encontrado el niño en la acequia de desagüe, con la masa encefálica y una pierna comida por las ratas.

Según parece, la criatura fué arrojada con vida.
La presunta autora del crimen ha ingresado en la cárcel de Calatayud.

Incendio.

En un cobertizo inmediato a la estación de Utrilla se originó un incendio que tomó gran incremento a causa del fuerte viento.

El arquitecto Sr. Magdalena, el jefe de Policía, D. Agapito Fernández, y otras autoridades, acudieron al lugar del siniestro, dando acertadas disposiciones para sofocar el incendio.

Supónese que éste ha sido intencionado.

Varias noticias.

En la calle de Sobrarbe ha sido arrollado por un carro Manuel Fuste, sufriendo algunas heridas en la cabeza.

Los remolcheros continúan celebrando reuniones de protestas en varios pueblos, contra el acuerdo de la Sociedad Azucarera, limitando el cultivo.

Se ha acordado dirigirse al Gobierno protestando contra tal medida.

En Urries se encuentra alarmado el vecindario ante una enorme plaga de ratones que ha cubierto aquel término.

El suelo está lleno de grandes agujeros que comunican con multitud de galerías subterráneas.

El alcalde, el gobernador y el inspector de Sanidad han visitado las obras del nuevo Hospital de San Gregorio, quedando satisfechos del emplazamiento y estado de las obras.

En Quinto se ha quemado un corral, propiedad de Melchor Gordela, pereciendo abrasadas 16 reses lanaras.

También se quemó una gran cantidad de alfalfa.
Las pérdidas se calculan en 2.000 pesetas.

El gobernador civil ha ido hoy a Longares, donde permanecerá todo el día.
Se encuentran enfermos D. Alfredo de Ojeda y D. Manuel Pardo.

Intento de robo.

ZARAGOZA. Dos individuos han penetrado esta tarde en la casa núm. 2 de la calle de San Juan y San Pedro, habitación del cura párroco, en ocasión en que se hallaba sola en la casa una hermana de aquél, llamada Trinidad Píera.

Hallándose la puerta abierta, se presentaron, preguntando si era allí donde se reclamaban auxilios espirituales, contestando la señora que debían acudir a la iglesia.

Entonces la amenazaron con un revólver, y penetraron en la habitación, huyendo la hermana del cura al interior, donde cayó desvanecida en un sillón, no pudiendo por esta causa reclamar auxilio.

Los ladrones revolvieron toda la casa; pero no encontraron nada.
Únicamente quedó sin registrar un cuarto donde se guardaban objetos del culto.

Ignórase quiénes sean los salteadores.

Jura de banderas.

El día 3 del próximo abril será la jura de banderas de los reclutas del reemplazo de este año.

La ceremonia se celebrará en la plaza de Aragón y Paseo de la Independencia, y a ella asistirán, además de las tropas, las autoridades y Corporaciones.

Para que la aglomeración de gente no dé lugar a incidentes desagradables, fuerzas de Policía y de la Guardia civil cuidarán de mantener el orden.

Los estudiantes valencianos.

Ha llegado una comisión de escolares valencianos para invitar a sus compañeros de aquí al Congreso escolar que se celebrará en Valencia.
Preside la Comisión D. Eduardo Estévez, alumno de la Facultad de Derecho.

A Comisión ha visitado a sus compañeros y después las redacciones de los periódicos, acompañada por el alumno de esta Universidad don José Serrano.

Los estudiantes se reunieron en la Facultad de Medicina, donde el presidente de la Comisión pronunció un elocuente discurso.

El Congreso de Valencia tratará de la reorganización del plan general de enseñanza y autonomía universitaria.

También se ocupará de la educación física escolar en el período universitario.

Los escolares valencianos han marchado a Madrid.

Noticias diversas.

En el Ayuntamiento se ha verificado el sorteo de 115 obligaciones del empréstito de unificación de la Deuda.

Se han recibido noticias de Añón, participando la celebración de la fiesta del Arbol, con asistencia de los niños de las escuelas.

El alumno Claudio Peralta pronunció un elocuente discurso.
Se encuentra enfermo el poeta Alberto Casañal.

CASTILLA LA NUEVA

El gobernador de Ciudad Real.

PIEDRABUENA. Ha llegado el gobernador civil de la provincia a realizar una visita de inspección, después de haber hecho otro tanto en la cercana villa de Alcolea.

A recibirle han acudido el Ayuntamiento, los jueces de instrucción y municipal, otras autoridades y corporaciones y numeroso público.

El infante D. Carlos.

ALCALA DE HENARES. En automóvil ha llegado el infante D. Carlos, en compañía del capitán general Sr. Villar y Villate.

El viaje del infante tenía por objeto tomar posesión de este Gobierno militar, como así lo ha hecho poco después de su llegada.

La brigada de Húsares ha sido revistada por el capitán general, que ha quedado sumamente satisfecho del estado de dicha fuerza.

En el mismo automóvil que les trajo han emprendido el viaje de regreso a Madrid el infante D. Carlos y el general Villar.

Robo en una iglesia.

ARANJUEZ. Ampliando mi telegrama de esta mañana concerniente al robo realizado en la Real Capilla de este Sitio, facilito a usted los siguientes detalles:

El lienzo de «Nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios», que se destacaba en precioso marco en el altar mayor de dicha iglesia, hallábase oscurecido a una altura de muchos metros del pavimento; era una exacta reproducción del Ticiano, debido al hábil pincel del inmortal Maella.

El lienzo representando a San Antonio de Padua, que se veneraba en el altar lateral de la izquierda, se hallaba a la misma altura que el anterior, siendo también copia del mencionado pintor, y aunque el valor intrínseco de aquéllas no es de gran cuantía, lo tenían por su muchísima antigüedad y por la auténtica firma de su inspirador.

Los lienzos de «Nuestra Señora del Carmen» y «San Fernando», eran de menor tamaño y valor que los anteriores, hallándose colocados a la entrada de la capilla, y la firma pertenecía al señor Conrado.

Para llevar a efecto los ladrones sus sacrilegos trabajos, debieron, necesariamente, invertir muchas horas, como lo acreditan los complicados artificios de que se valieron para descolgar los lienzos de referencia, y hábiles precauciones para no ser sorprendidos, como lo testifican las ropas y otros objetos con que tapanon las cerraduras de las puertas y juntas de ventanas, con el fin, sin duda, de que desde el exterior no vieran luces.

El Sagrario, Copón, Sagradas Formas, fueron repetadas por los criminales, como también los ricos ornamentos y otros objetos de plata y metal, pues aunque fueron probadas su legitimidad con un fuerte ácido, no se las llevaron, convirtiéndose el sagrado lugar en un verdadero laboratorio.

Desde tres años intentaron robar el Palacio Real, que tiene comunicación con la capilla.

El robo consumado en ésta es la nota de mayor relieve de todas las conversaciones, siendo unánimes las protestas de indignación que hacen las clases sociales por tan sacrilego suceso.

CASTILLA LA VIEJA

La huelga de Béjar.

BEJAR. Continúa la huelga, de cuyo planteamiento di amplia noticia en mis telegramas de anoche.

Las huelguistas han mantenido su actitud intransigente hasta conseguir que abandonaran el trabajo las obreras que habían quedado en la fábrica.

A petición de las huelguistas, el inspector del trabajo ha conferenciado con el dueño de la fábrica, exponiéndole el deseo de aquéllas, que consiste en cambiar el procedimiento del pago a destajo por el de jornal fijo.

No ha producido la entrevista el resultado apetecido por las obreras.

Las huelguistas trabajan para conseguir la cooperación de las federaciones obreras.

Continúa la población tranquila.

BEJAR. Al medio día las obreras huelguistas han acudido a la salida de las fábricas.

Quédanse de que hay otras muchas comprometidas, como ellas, a abandonar el trabajo, y no lo han hecho.

Las obreras niegan a trabajar a destajo, fundándose en que no sacan el jornal, teniendo que dar dinero a las encargadas de confeccionar las prendas y pagando a las aprendizas.

El industrial, por su parte, cree lastimados sus intereses en la forma que pretenden, haciéndolas observaciones atinadas, que son desoídas sin llegar a un acuerdo.

Las huelguistas siguen apostadas para impedir la entrada de las obreras.

Las autoridades han tomado todo género de precauciones para evitar la alteración del orden público.

Más tarde se reunieron las huelguistas en el Centro Textil, acordando no volver a la fábrica. Reina tranquilidad.

CATALUÑA

Buscando transacción.

BARCELONA. Ha salido para San Feliú de Codina el fabricante Sr. Figuera, para tratar de buscar una fórmula de transacción y terminar la huelga.

Según noticias, se ha conseguido suspender la huelga general de todos los oficios, durante cuarenta y ocho horas.

Mortalidad alarmante.

Según noticias, durante los meses de febrero y marzo el dengue ha hecho grandes estragos en varias comarcas de Cataluña.

En algunas poblaciones, como Roda, cerca de Vich, en una sola semana han ocurrido tantas

defunciones como las ordinarias en dicho período durante un año.

La epidemia sigue, pero con carácter benigno.

El «Alicante» embarrancado.

En las oficinas de la Compañía Transatlántica se ha recibido un telegrama participando que el vapor correo «Alicante», el domingo al medio día, a causa de una densa niebla, embarrancó en un punto próximo al islote Carbonera, situado en la provincia de Almería.

El «Alicante», en viaje de regreso de Filipinas, había hecho escala en nuestro puerto el martes 23, donde desembarcó la mayoría de la carga y pasaje, saliendo con rumbo a Cádiz el viernes 26.

Según noticias oficiales, no hay que temer ningún incidente, habiendo desembarcado los ocho pasajeros y 85 tripulantes de la dotación.

En cuanto a la posibilidad de salvar el buque, no hay noticias exactas; pero se dice, con referencia a telegrama recibido, que el «Alicante» se ha perdido por completo.

El empréstito.

Se ha cubierto siete veces el empréstito de 6.000 obligaciones de la Junta de obras del puerto.

El tipo oscila entre 500 y 527 pesetas una. Se hará un prorrateo de 516 para arriba.

Visita oficial.

Una Comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, ha cumplimentado oficialmente al nuevo capitán general.

Jura de banderas.

Se ha dispuesto que el domingo próximo, por la mañana, se celebre la jura de banderas por los reclutas del actual reemplazo.

La ceremonia tendrá lugar en el paseo de Gracia, en el cruce con la Gran Vía Diagonal, donde se efectúe la parada militar, con ocasión del último viaje del Rey.

Los sucesos de Rubí.

BARCELONA. Está terminando el juicio oral por los sucesos de Rubí.

La concurrencia es extraordinaria, habiéndose adoptado precauciones, en evitación de incidentes entre regionalistas y lerrouxistas, pues los ánimos están muy excitados.

En la sesión de ayer, la acusación privada renunció a ella, por estimar que no había resultado prueba bastante contra los procesados.

Las defensas han insistido en pedir veredicto de inocuidad.

El público tomó algunas veces parte en los debates, haciendo demostraciones cuando los defensores aludían al atentado de Hostafranch, relacionándolo con el suceso motivo de la causa.

El presidente impuso el orden, amenazando con desalojar la sala, como lo efectuó.

Ahora está haciendo el resumen el presidente. Exposición Internacional de Ferrocarriles.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento se trató de la forma de prestar concurso a la Exposición Internacional de Ferrocarriles, que se celebrará el año próximo en Buenos Aires.

El cónsul de esta nación ha visitado al alcalde, solicitando su cooperación.

Empréstito.

El Ateneo Barcelonés ha aprobado el empréstito de 100.000 duros en obligaciones hipotecarias al 4 y 1/2 por 100 para extinguir la deuda creada con motivo de la adquisición de la casa social y pago de las obras hechas.

El empréstito ha sido cubierto por varios socios.

Suceso misterioso.

Anoche fué conducida a la Casa de Socorro una mujer con varias lesiones y pérdida del conocimiento.

Los que la condujeron manifestaron haberla encontrado en un charco de sangre en la calle de la Diputación, inmediata al ferrocarril del Norte.

La mujer tenía conmoción cerebral y una herida de arma de fuego en la cabeza.

No pudo declarar, y en las pocas palabras que pronunció no hizo más que llamar a Filomena, ignorándose quién sea ésta.

Los que la condujeron incurrieron en algunas contradicciones, pues mientras unos afirmaban que la habían encontrado en la calle, otros manifestaban que la recogieron en un subterráneo.

El Juzgado ha ordenado la detención de todos.

El suceso, como se ve, se presenta rodeado de gran misterio.

Hasta ahora no ha podido ser identificada la mujer.

Por los presos políticos.

Por falta de tiempo para organizarla, ha sido aplazada la cuestión pública que se preparaba en beneficio de los presos y procesados políticos.

Se celebrará el día de Pascua.

Hay se reunirán en el domicilio del Sr. Valles y Ribot los diputados solidarios residentes en Barcelona, para tratar de la campaña en favor de los procesados y presos políticos, y dar cuenta de los trabajos realizados.

Los republicanos.

El domingo se reunirán los representantes de muchos Comités republicanos en San Feliú de Llobregat, para tratar de la orientación política del partido republicano en los actuales momentos.

A dicha reunión asistirá el diputado Sr. Miró.

INTERESA A LAS MUJERES

Desaparecerán vuestras molestias uterinas si usáis el específico LA SALUD DE LA MUJER, del farmacéutico J. LAGUNILLA.

GALICIA

El descanso dominical.

LUGO. Espérase con impaciencia la resolución del Sr. La Cierva sobre el descanso dominical que causa generales perjuicios, pues está reconocido por todos los organismos que la celebración de los mercados en domingo se practica desde tiempo inmemorial.

Según la movilización.

CORUÑA. Continúa de modo brillante la movilización figurada de las fuerzas de este Cuerpo de Ejército.

Según los partes llegados de toda la región, se supone ya en pie de guerra el primer Ejército, que consta de 20.000 hombres, sin incluir los incorporados de otras regiones.

Hoy se telegrafió ordenando la movilización del segundo Ejército, llamado de reserva.

Después se verificará una concentración de fuerzas.

Son curiosísimos los partes que recibe el capitán general, Sr. Aznar, notificándole el estado de los vestuarios, del material y armamentos, parques, hornos de la Administración militar, servicios sanitarios.

Todo ello será sintetizado en una Memoria final, que servirá de provechosa enseñanza para el porvenir en orden a estos ejercicios, demostrando también que en ciertos aspectos estamos, por desgracia, bastante desprovistos.

bajan con laudable entusiasmo e inmejorable espíritu.

Pocas veces se dará en la práctica un resultado tan perfecto como el que resulta de esta movilización simulada.

El ministro de la Guerra ha telegrafiado al general Aznar manifestándole que le felicita por su iniciativa utilísima, confiando en que de ella habrán de deducirse provechosos resultados.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DÍA

Con el título «Un discurso importante», publicamos ayer un resumen del discurso pronunciado por el canciller von Bulow en el Reichstag.

Dada la actual situación política de Europa, la importancia de este discurso es indiscutible. Divídese en tres partes: la primera, referente a las relaciones anglo-alemanas; la segunda, está dedicada al examen de los asuntos de Marruecos; la tercera, al papel que ha desempeñado Alemania en el conflicto balcánico.

En cuanto a la primera parte del discurso—las relaciones anglo-alemanas—nos limitaremos a recordar a nuestros lectores la optimista actitud que adoptamos cuando el Rey Eduardo hizo su último viaje a Berlín. Acerca de esta visita se hallaban muy divididas las opiniones; pero, después del discurso del Príncipe de Bülw, es imposible dudar del excelente efecto producido en las relaciones anglo-alemanas por la visita del Rey Eduardo a Berlín. Declaración como esta, ahora que la Marina inglesa se halla en crisis y los progresos navales de Alemania despiertan tantas suspicacias en el Reino Unido, prueba que si entre ambas naciones hay rivalidad, ésta es amistosa y no hostil.

La segunda parte del discurso, que se refiere a los asuntos de Marruecos—asuntos que ya en estas columnas hemos tratado—es una prueba evidentiísima del sincero deseo que Alemania siente de vivir en paz con sus vecinos. Estando definidas ya las esferas de influencia francesa y alemana, es de esperar se abra una era nueva para el Imperio sarraceno, aunque no inmediatamente, dadas las dificultades internas del país y las rivalidades existentes entre las distintas clases de la población. Pero el tacto con que España procede y la cooperación franco-alemana son garantía de que el Imperio marroquí alcanzará el grado de prosperidad a que tiene derecho.

La última parte del discurso, la referente a los asuntos balcánicos, es una exposición clara y concienzuda del papel que ha desempeñado Alemania en el conflicto austro-servio. En este conflicto, como ahora se sabe, los Gabinetes de París y Berlín han trabajado de consuno en pro de una solución pacífica. Su ejemplo fué imitado por las demás Potencias, y ya saben nuestros lectores con qué resultado.

Es de esperar que los esfuerzos del Príncipe de Bülw para demostrar que Alemania vive en las mejores relaciones con sus vecinos, serán juzgados concienzuda e imparcialmente por el país, al que se alude en el discurso.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Telegrama de felicitación.

VIENA. El Emperador Francisco José ha recibido hoy un expresivo telegrama del Rey de Inglaterra.

El Soberano inglés dirige una calurosa felicitación al Emperador por haberse logrado conjurar los peligros que ofrecía el conflicto con la nación serbia.

El Czar viajará.

SAN PETERSBURGO. Según informes de buen origen, el Czar emprenderá el 15 de mayo un largo viaje por el Extranjero.

Visitará durante él las cortes de Stokolmo, Copenhague, Cristianía y Londres. Además, tendrá una entrevista con Fallieres.

Antes de terminar el viaje irá a Italia y encontrará a Víctor Manuel. El Czar viajará a bordo del yate imperial *Standard*, que escoltarán algunos barcos de guerra. Acompañarle los ministros de Negocios Extranjeros y de la Casa Imperial. Mientras él viaja, la Czarina irá con sus hijos a Livadia (Crimea).

POLITICA ALEMANA

EL BLOQUE PARLAMENTARIO

BERLIN. Los debates parlamentarios que actualmente se están desarrollando en el Reichstag revisten un alcance político extraordinario. Se trata de la disolución del gran bloque que los conservadores, los nacionales liberales, los unionistas y los del partido del Imperio habían formado en torno del Canciller.

El gran disolvente de esta concentración han sido los presupuestos.

A principios del mes actual y en el momento en que se estableció la necesidad de crear nuevos impuestos directos, el bloque parlamentario comenzó a iniciar su disgregación.

Para evitarlo se abandonó la idea de establecer otros gravámenes directos buscando en la creación de impuestos indirectos los medios de saldar los aumentos que llevan los presupuestos.

Tanto la derecha como la izquierda del bloque se opusieron entonces al impuesto sobre alcoholes de que el Gobierno pensaba obtener un ingreso anual de 125 millones de francos.

Los elementos conservadores, a su vez, se niegan a aceptar el impuesto sobre sucesiones y pretenden que el Gobierno puede obtener 500 millones creando nuevos impuestos indirectos.

En esta situación las agrupaciones políticas que constituyen la mayoría gubernamental en el Reichstag, están amagadas de una torzosa ex-cisión.

En la sesión de hoy ha comenzado a plantearse tan importante asunto al examinar la obra financiera del Gobierno.

Los jefes de los partidos políticos que tienen representación en la Cámara han anunciado su propósito de tomar parte en los debates.

En nombre del partido nacional liberal ha intervenido en el debate el diputado M. Bassermann, quien ha pronunciado un elocuente discurso exponiendo la necesidad de que el Gobierno reorganice la Hacienda del Imperio.

Ha expuesto la situación económica del país, barto recargado por los tributos que pesan sobre él, y ha terminado expresando su deseo de que el Canciller pueda realizar reforma tan imperiosa contando con el apoyo del bloque.

Por los demás grupos que integran la concentración han hablado: M. Wiener, de la unión liberal; el barón de Richthofen por los conservadores, y M. Hatzfeld, del partido del Imperio.

Los jefes de dichas agrupaciones se han limitado, en estas primeras escaramuzas, a hacer constar que sus actitudes no están inspiradas en ningún móvil partidario.

Después de hablar los oradores anteriores, se ha levantado a contestarles el Príncipe de Bülw.

El Canciller, respondiendo a los ataques que se le han dirigido recientemente, ha hecho resaltar su adhesión al Kaiser, rogando al Parlamento que en las discusiones procurasen los oradores dejar a salvo la personalidad del Soberano.

También ha dicho el Canciller que, prescindiendo de toda clase de ataques, permanecerá al frente del Poder mientras cuente con la confianza del Kaiser, y ha terminado su discurso negando que haya tratado de presentar una ley en contra del partido socialista.

Este diario

no pertenece

al Trust.

DRAMA CONVUGAL

Marido muerto por su mujer

El rigor de las desdichas.

BRUSELAS. En Quaregnon, pueblo belga, ha ocurrido un trágico suceso.

En él vivían los esposos Carez, honrados labradores, bastante ricos. No eran felices, porque la esposa tenía mal carácter y hacía objeto a su marido de toda clase de vejaciones.

El las soportaba pacientemente, con gran extrañeza de sus amigos, que le excitaban todos los días a sacudir el yugo de su irascible conyuge.

Un día, un primo suyo le llevó a una taberna, le embriagó y dióle luego toda clase de sanos consejos.

Tanto le dijo, que el paciente marido embriagado, compró un látigo, y regresó a su domicilio decidido a recobrar de una vez el perdido prestigio.

Su conyuge recibióle furibunda. Poco acostumbrada a verle en estado de embriaguez, le injurió atrocemente y aun amenazó con darle una paliza.

El soportaba resignado aquellos ultrajes; pero acordándose de que tenía un látigo en la mano, y que lo había comprado para reconquistar su perdida autoridad, sintióse poseído de una indignación profunda.

Y comenzó a hacerlo crujir sobre las costillas de su esposa, que no se atrevía a dar crédito a sus ojos.

Pero un latigazo en pleno rostro convencióla de que el cordero se había trocado en león. Decidió entonces recurrir a los grandes medios, y abalanzándose sobre él, quitóle el látigo.

Entonces se cambiaron los papeles. Corría el marido por toda la casa y le perseguía la mujer látigo en mano.

Salió el desventurado a la calle, y la furia le siguió, aplicándole en las espaldas formidables latigazos.

Alborotóse el pueblo, pues no era corriente el espectáculo de una mujer persiguiendo a su marido con un látigo.

Por último, intervinieron algunos vecinos, y lograron libertar al infeliz marido, que tenía el cuerpo lleno de contusiones, de las garras de su formidable esposa.

A consecuencia de tan formidable escándalo, los conyuges se separaron.

Pero el pobre hombre no podía vivir solo. Necesitaba que su esposa le insu tara diariamente. Habíase acostumbrado a las borrascas matrimoniales, y la existencia, sin ellas, le parecía aburrida e insostenible.

La mujer, que, por su parte, necesitaba una víctima, púsose en relaciones con un vecino del pueblo, hombre valeroso, a quien no desanimaron los antecedentes de ella, porque, en su opinión, no hay mujer a quien no domo un régimen de palizas, aplicado metódicamente.

Carez lo supo, y una inmensa amargura adueñóse de su alma.

Decidió reconciliarse con su mujer, y con tal objeto fué a verlo ayer, al domicilio de su amante.

Estaba sola, y esto animó a Carez, que con frases amables y humildes, pidióla lo olvidase todo y volviese a su casa, que, sin ella, le parecía una cárcel.

La mujer, no sólo no agradeció su petición, sino que encontróla altamente ofensiva. —No tienes vergüenza—gritó.—¡Mereces que te abofeteen!

El insistió, con lágrimas en los ojos. —¡Vente conmigo! ¡Jamás te contrariaré! ¡Podrás pegarme cuando gustes!

Ella, implacable, ordenóle saliera de la casa. —No me irá—dijo él adoptando una resolución bizarra.

—¡Quiero vivir donde tú vivas! Y se sentó en una silla. Ella adelantóse hacia él, convulsa. ¿No te irás?

—No. Entonces corrió a una habitación cercana, oc-

gió un revólver que pertenecía a su amante, y amartillándole, dijo:

—¡Vete ó muéres!

El vaciló, pero obstinóse. —¡Mátame. ó vente conmigo!

—¡Te mataré antes!

Y le hizo fuego dos veces seguidas. El infeliz recibió una bala en una sien, otra en el corazón y cayó sin vida.

Al ruido de los disparos acudieron varios vecinos, que detuvieron a la feroz mujer, después de sostener una lucha con ella, pues no quería que le quitasen el arma.

El suceso ha causado gran consternación en Quaregnon.

Las mujeres del pueblo querían lynchar a la criminal, cuando era conducida a la cárcel.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

En favor del Gobierno.

LONDRES. El jefe de los conservadores, Mr. Balfour, asistió ayer a una reunión política, en la que pronunció un violento discurso, lleno de censuras para el Gobierno.

El jefe de los conservadores reprodujo todos los cargos ya dirigidos por él contra la política liberal.

Pero Mr. Balfour no obtuvo éxito con su discurso. A pesar de sus violentos ataques, de sus razonados argumentos, no pudo convencer a los asistentes a la reunión, los cuales aprobaron una orden del día favorable al Gobierno.

Chinos y japoneses.

TOKIO. El Gobierno se ha negado a la petición hecha por China para someter las cuestiones pendientes entre el Celeste Imperio y el Japón a un tribunal de arbitraje.

Refiérase este litigio a la ocupación del Archipiélago de las islas Pratas, que eran explotadas por habitantes chinos y fueron ocupadas por los japoneses.

El Gobierno del Mikado pretende que el Archipiélago de las Pratas fué descubierta hace diez y ocho meses por marinos japoneses.

Distinciones.

VIENA. Dícese que, en breve, el Emperador Francisco José concederá al barón de Aerenthal el título de conde.

También concederá distinciones especiales a los embajadores de Francia, Alemania, Inglaterra e Italia; a Rifaat pachá, ministro turco, y al conde de Forgach.

La dimisión de Iswolsky.

SAN PETERSBURGO. Se asegura que Iswolsky ha dimitido, obedeciendo indicaciones del Czar.

Crisis en Portugal.

LISBOA. A consecuencia de los últimos debates parlamentarios y de haber declarado el Sr. Vilhena que las oposiciones no colaborarían en la obra del Gobierno, el Presidente del Consejo, Sr. Campos Henriquez, ha presentado al Rey la dimisión de todo el Gabinete.

Reina gran confusión y se hacen toda clase de calendarios.

Dícese que el Sr. Veiga Beirao progresista, se encargará de formar nuevo Gobierno.

MUNDO ECLESIASTICO

Notas del Vaticano.

ROMA. Carecen completamente de fundamento las noticias circuladas referentes a la convocación de un nuevo Consistorio en el mes de junio.

En cambio, pueden darse como seguros el nombramiento de patriarca de Lisboa, para el que ya se han iniciado negociaciones entre el Gobierno portugués y la Santa Sede, y la promoción al cardenalato de un arzobispo español.

Además, se anuncia que los representantes de España en el Consistorio serán reducidos a dos.

«CHANTEUSE», TERRIBLE

Un Príncipe polaco herido

Amores borrascosos.

BERLIN. Ha causado gran sensación un trágico suceso, ocurrido ayer en esta capital, y en el que ha sido protagonista uno de los más brillantes oficiales del ejército de Prusia.

He aquí los hechos: Hace algún tiempo llegó a Berlín una artista de variedades extraordinariamente hermosa.

Debutó, con el nombre de Rosa Bauer, en un *music-hall* y obtuvo un éxito completo.

En todas las sesiones en que trabajaba se llenaba el teatro, y el empresario contrató de nuevo, al acabar su compromiso, con un sueldo doble del estipulado al principio.

Rosa Bauer tuvo, como es natural, muchos admiradores. Recibía diariamente regalos valiosísimos, que aceptaba sin preguntar siquiera quién era el que se los enviaba, ni leer sus inflamadas epístolas.

Una noche fué al *music-hall* el Príncipe Miguel Kasatkin Rotowsky, noble polaco, capitán de dragones del ejército prusiano.

La hermosa artista causó en él una impresión profunda. Desde entonces comenzó a seguirla a todas partes, a escribirle cartas amorosas y a hacerla todo género de ofrecimientos.

Díjola que era rico y libre, y tanto hizo, que Rosa Bauer accedió a sus requerimientos amorosos.

Pero sus relaciones fueron accidentadas y tempestuosas un grado sumo. El era atormentado celoso y ella coquetísima.

Siempre que salía a escena, el Príncipe sentábase en una butaca de primera fila y seguía con los ojos todos sus ademanes.

Ella no podía sonreír, mirar al público, arrojarse besos cuando la aplaudía, porque luego el Príncipe dirigíale reproches amarguizados.

La situación era insostenible, y Kasatkin propuso a su amante que abandonase la vida artística.

Ella se negó, alegando que para vivir necesitaba, aun más que del dinero de las contrataciones, de los aplausos de los espectadores.

Esta disconformidad engendró entre ellos un rompimiento. Pero el Príncipe, profundamente enamorado, hizo tales extravagancias, amenazó tantas veces con suicidarse, que ella, apiada, concluyó por escribirle diciéndole que le amaba siempre.

Esta tregua bonanible fué de corta duración. Volvieron las escenas de celos, las disputas, las separaciones, segundas de reconciliaciones fugaces.

Últimamente el Príncipe comenzó a decir que estaba decidido a suicidarse; pero que antes mataría a Rosa Bauer.

Ella lo supo, y se llenó de miedo. A noche decidió tener con su amante una explicación categorica.

Ignórase qué ocurriría entre ambos; pero es lo cierto que a eso de las dos de la mañana se vieron varias detonaciones en el cuarto donde se habían encerrado los amantes, en casa de ella. Acudieron varias personas y forzaron la puerta.

Presenciaron un espectáculo altamente trágico. El conde yacía en tierra, ensangrentado y livido.

Tenía el pecho atravesado por una bala. Sobre un diván, medio tendida, estaba Rosa Bauer.

Su mano derecha empuñaba un revólver. De su pecho salía abundante sangre. Al ver que entraba gente, incorporóse, y señalando el cuerpo inanimado del Príncipe, balbuceó:

—Quiso matarme, le quitó el revólver y le hice fuego. Luego, aterrada, he querido suicidarme... Y se desmayó.

El Príncipe se encuentra en estado gravísimo. En cuanto a Rosa, no ofrece peligro de muerte.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 31 de marzo.

Pesetas.	Núms.	Poblaciones.
800	19.164	
100.000	19.165	Cádiz, Granada, Madrid.
800	19.166	
600	28.853	
60.000	28.854	Logroño, Logroño, Logroño.
800	28.855	
520	10.177	
20.000	10.178	Granada, Madrid, Orense.
820	10.179	
1.500	6.721	Murcia, La Unión, Madrid.
1.500	6.948	Manresa, La Carna, Santurce
1.600	29.950	Pontdra, Pontdra, Pontdra.
1.500	5.184	Granada, Orense, S. V. Alora.
1.500	11.751	Madrid, Madrid, Madrid.
1.800	26.989	Madrid, Madrid, Madrid.
1.500	17.873	Murcia, Las Palmas, Huelva.
1.800	28.687	Huelva, Huelva, Huelva.
1.600	16.488	Zaragoza, Valenc., Barcelona
1.800	9.889	Barcelona, La Unión, Madrid
1.800	6.751	Ferrol, Cádiz, Madrid.
1.800	14.249	Madrid, Madrid, Madrid.
1.800	11.128	Cádiz, Madrid, Barcelona.
1.500	25.070	Barcelona, Barcelona, Barc.
1.500	25.442	Madrid, Zamora, Orense.
1.500	28.321	Manresa, Manresa, Manresa.

El siguiente sorteo se celebrará el día 10 de abril.

Constará de 16.000 billetes, al precio de 25 pesetas el billete, en décimos a 250 pesetas.

Cent.	1.500	2.492	3.775	4.808	6.156	7.172	8.965	11.420	12.961	15.750	14.890	16.767	11.101	18.357	19.229	20.201	21.440	22.882	24.496	24.919	25.871	27.095	28.185
1.811	2.468	3.789	4.881	6.144	7.188	8.419	10.148	12.757	15.775	14.901	16.068	17.207	18.333	19.241	20.817	21.401	22.865	23.593	24.793	25.990	27.107	28.200	29.280
1.621	2.481	3.897	4.884	6.160	7.206	8.451	10.457	12.770	15.806	14.929	16.115	17.398	18.399	19.812	20.840	21.506	22.619	23.541	24.511	25.958	27.187	28.280	29.341
1.657	2.508	3.890	4.905	6.168	7.215	8.440	10.125	11.521	12.781	13.822	16.110	17.364	18.418	19.824	20.830	21.517	22.641	23.551	24.511	25.958	27.187	28.280	29.341
1.658	2.574	3.928	4.910	6.175	7.233	8.459	10.145	11.528	12.785	13.843	16.115	17.368	18.449	19.829	20.447	21.600	22.752	23.660	24.524	25.971	27.200	28.293	29.354
1.662	2.607	3.955	4.920	6.207	7.273	8.600	10.150	11.540	12.800	13.851	16.115	17.373	18.454	19.834	20.452	21.605	22.757	23.665	24.529	25.976	27.205	28.298	29.359
1.684	2.638	3.982	4.946	6.230	7.278	8.629	10.249	11.554	12.915	13.861	16.120	17.378	18.459	19.839	20.457	21.610	22.762	23.670	24.534	25.981	27.210	28.303	29.364
1.717	2.750	4.011	4.961	6.311	7.424	8.658	10.276	11.615	12.925	13.948	16.125	17.383	18.464	19.844	20.462	21.615	22.767	23.675	24.539	25.986	27.215	28.308	29.369
1.767	2.759	4.077	4.981	6.340	7.467	8.658	10.276	11.615	12.925	13.948	16.125	17.383	18.464	19.844	20.462	21.615	22.767	23.675	24.539	25.986	27.215	28.308	29.369
1.772	2.789	4.077	4.981	6.340	7.467	8.658	10.276	11.615	12.925	13.948	16.125	17.383	18.464	19.844	20.462	21.615	22.767	23.675	24.539	25.986	27.215	28.308	29.369
1.783	2.777	4.113	4.981	6.340	7.511	8.708	10.313	11.635	12.945	13.968	16.130	17.388	18.469	19.849	20.467	21.620	22.772	23.680	24.544	25.991	27.220	28.313	29.374
1.785	2.778	4.121	4.981	6.340	7.511	8.708	10.313	11.635	12.945	13.968	16.130	17.388	18.469	19.849	20.467	21.620	22.772	23.680	24.544	25.991	27.220	28.313	29.374</

LA CUESTION BALKANICA

Memorandum de las Potencias

BELGRADO. Según un comunicado de carácter oficial, en el memorandum que las Potencias han dirigido al Gobierno serbio le aconsejan que remita al Gobierno austriaco una nota basada en las conclusiones siguientes:
1.ª Declaración de que los derechos de Servia en la nada quedan lesionados por la anexión de la Bosnia y Herzegovina al Imperio austriaco.

La contestación de Servia. La Nota de Servia en contestación a la del Gobierno austriaco ha sido sometida por el ministro de Negocios Extranjeros a los representantes de Francia, Rusia, Alemania, Inglaterra e Italia.
Los representantes visitaron colectivamente a M. Milovanovich.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Los proyectos de Paderewski.

NEW YORK. El eminente pianista Paderewski, que, según telegrafía, marchó ayer a Europa a bordo del Kaiser Wilhelm, hizo antes de partir las siguientes manifestaciones a varios amigos que le interrogaron acerca de sus proyectos de arte para el porvenir.

«Por ahora—les dijo Paderewski—pienso descansar algún tiempo en Suiza, en la villa que allí poseo. Necesito curarme el reuma que padezco en el brazo izquierdo. No aceptaré compromisos con ningún empresario; sólo daré algunos conciertos. Cuando me haya repuesto—terminó el gran artista—me dedicaré a trabajos serios; deseo componer una sinfonía ó una ópera, y a este intento, pienso consagrar dos años enteros.»

MISCELANEA

Detalles del atentado.

NEW YORK. En esta ciudad se han recibido detalles más precisos del atentado contra el ex Presidente Roosevelt, que rectifican los primeros rumores que transmitió respecto del hecho.
Los nuevos informes relatan el suceso en la forma siguiente:
El transatlántico Hamburg habiase alejado de las costas norteamericanas con rumbo a Europa.

Entre el pasaje de tercera había un individuo de nacionalidad italiana llamado José Tosti, que espía la ocasión de encontrarse con el ex Presidente.

En el momento de hallarse Mr. Roosevelt paseando sobre cubierta, el italiano halló el medio de aproximarse a él, y armado de una faca, intentó agredirle, mientras gritaba: «Este hombre me ha arrebatado un hijo, y ahora me lo pagará.»
Varios marineros de la tripulación del Hamburg, al ver su actitud y escuchar las palabras que revelaban su propósito, se interpusieron entre el ex Presidente y el agresor y consiguieron desarmar a éste último y sujetarlo fuertemente.

En seguida José Tosti fué llevado a la barra, donde ha permanecido durante la travesía.

Los cuatro días que siguieron al intento de agresión, Tosti se negó a tomar alimentos, diciendo que Mr. Roosevelt intentaría envenenarlo; la necesidad le hizo desochar esta proporción.

Huelga.

PARIS. Según noticias de Beauvais, continúa la huelga de Meru.
Los huelguistas han asaltado diversas fábricas y castillos, causando en ellos grandes destrozos.
El Gobierno ha dispuesto que se concentren en la comarca numerosas tropas de línea. Témanse sucesos sangrientos.

Las sufraguitas.

LONDRES. Al sufragista, un grupo numeroso de sufraguitas intentó penetrar en la Cámara de los Comunes.
La Policía tuvo confidencias del acto que trataban de realizar las partidarias deseadas del voto a las mujeres y adoptó las debidas precauciones.

Se aumentó el número de agentes que guardaban las entradas del palacio de las Cámaras, con la consigna de disolver a las manifestantes y de detener tan sólo a las que agredieran a los representantes de la autoridad.
Las sufraguitas tuvieron que desistir de su intento ante la masa de agentes que les impidió la entrada.

Algunas trataron de abrirse paso a viva fuerza, siendo detenidas nueve de las asaltantes.

El Príncipe Alejandro.

BELGRADO. El Rey Pedro ha firmado hoy un decreto nombrando subteniente del ejército al Príncipe Alejandro.
La Prensa de esta capital, al comentar la designación del nuevo heredero del Trono, piden que el Príncipe Alejandro sea enviado al extranjero, a fin de completar su educación y de sustraerlo a determinadas influencias que tanto han perjudicado al Príncipe Jorge.

Algunos aconsejan que se envíe al Príncipe Alejandro a la Universidad de Cambridge.

El viaje de Roosevelt.

LISBOA. En cablegrama expedido desde las islas Azores, se notifica que el ex Presidente de la República de los Estados Unidos ha visitado la población de Horta y sus alrededores.

Muerte del conde de Burnay.

LISBOA. Ha fallecido el conde de Burnay, financiero eminente, hombre de gran influencia y principal accionista y gerente de la Compañía de Tabacos.

El año pasado dirigió terribles ataques a los políticos portugueses, acusándoles de inmoralidad. Su muerte ha sido muy sentida.

Huelga que acaba.

TUNEZ. Ayer por la tarde reuniéronse los empleados en huelga del ferrocarril de Bou-Guelma.

El Comité de huelga dijo que la Compañía accedía a sus reivindicaciones.
En vista de ello, acordaron volver al trabajo el 1.º de abril.

Castro dice...

BURDEOS. El general Castro ha dicho al comandante del paquebote Guadalupe que aunque le autorice para ello no desembarcará en las costas venezolanas.

Viajero.

BIARRITZ. Ha llegado a Biarritz el conde de Puebla.

Tribunales

El proceso Bassot.

PARIS. Continúan los debates del proceso Bassot.
Hoy, el abogado de la señorita Bassot ha dicho que su cliente retira la acusación contra su madre.
El procurador de la República negó, por su parte, a abandonar la acusación.

En vista de ello, continuó el desfile de testigos.
PARIS. El procurador general ha pronunciado su requisitoria, pidiendo al Tribunal indulgencia para madame Bassot.
Han sido suspendidos los debates del proceso. El fallo será pronunciado dentro de ocho días.

EN LA CORTE DE HAFID EL COMERCIO DE FEZ (DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

La ciudad santa, corte del Imperio de Marruecos, es residencia de una gran parte de la aristocracia marroquí, que tiene palacios en Marruecos, Salé, Rabat y otras ciudades del Mogreb.
La nobleza de este país no desdénala al revés de lo que acontecía hasta hace algunos años en Europa—el ejercicio del comercio y de la industria; lejos de ello, suelen darse ejemplos de árabes marroquíes, que le estiman como alta prueba de distinción.
El comercio de Fez está establecido en el barrio de la Alcaicería, en el centro de la ciudad, llamado así por indicarse con este nombre al conjunto de mercados ó al sitio en que se efectúan las transacciones mercantiles.

La Alcaicería es una red de calles, en las que están instaladas hasta 400 tiendas. La calle central es más ancha y más larga de lo que suelen ser las calles de Marruecos, y de ella nacen a derecha e izquierda otras muchas, estrechas, tortuosas y cortas, que a su vez tienen ramificaciones que se extienden por toda esta parte de la población; algunas están cubiertas de un enrejado de junco y listones de madera que suavizan el ardor de los rayos del sol en la época veraniega, y suele en otras preservarla de la lluvia, sino totalmente, por lo menos, con relativo buen resultado.

Las tiendas de Fez son iguales a las del resto de las ciudades marroquíes. Sobre un batiente de piedra de unos cuarenta centímetros de altura, se abre una puerta de un metro y medio de anchura por dos de alta, que corresponde exactamente a las dimensiones del interior del local, es decir, que el comerciante, sentado en el centro de su tienda, puede alcanzar con la mano, sin levantarse ni hacer la menor violencia, todos los artículos que son objeto de su tráfico mercantil. Pero las tiendas de Fez tienen una particularidad originalísima que han copiado algunos comerciantes de Rabat, Marruecos y Salé: la puerta consta de dos hojas, una superior y otra inferior; al abrirse, la primera se levanta y queda dispuesta de manera que sirva de toldo, y la inferior cae, tocando al suelo y facilita la subida a la tienda por una gradilla de dos estrechos escalones que tiene clavados en el tablero.

El interior de la mayor parte de ellas es muy curioso y llama la atención por la heterogeneidad de los productos que se expenden y por la ausencia de aseo que se observa. Casi todas tienen expuestas en el exterior muestras de los géneros que se ofrecen en venta.
La animación en la calle principal de la Alcaicería es extraordinaria. Fez cuenta con 150.000 habitantes—no 100.000, como equivocadamente dice un africanista a la vuela en un popular periódico de Madrid—y casi todos los moros de Fez realizan sus compras diariamente en las tiendas del barrio comercial, que a todas horas del día ofrece un espectáculo semejante al que ofrecen los mercados madrileños en las primeras horas de cada mañana.
En la calle central están establecidas las mejores tiendas—las mejor surtidas, pues los locales, poco más ó menos, son iguales en capacidad y en decoración,—y los precios de los artículos se regulan, ordinariamente, por los que fijan los comerciantes de esta vía fassia.

En cada tienda hay un solo expendedor, que suele ser el dueño de ella; la capacidad de los locales tampoco permitiría que fueran dos los que servirían a los compradores. El comerciante abre su tienda a las siete de la mañana, y la cierra a las seis de la tarde, interrumpiendo breve rato su estancia en ella para comer, de doce a una de la tarde.
Las necesidades de la vida en Fez, en lo que se refiere al consumo, vienen a ser las mismas que en todo el Imperio. El marroquí es, en general, sobrio, y exclusivamente las clases ricas gustan de lo que suele llamarse placeres de la mesa.
Sus principales alimentos, tomando como ejemplo a un moro de la clase media, son: carne de vaca y principalmente de carnero, aves, huevos, manteca de vacas, patatas, habas, verduras y hortalizas en poca cantidad; dulces de cocina, pastas, dulces, frutas secas, naranjas, y pan de trigo, maíz, cebada, ó alforfá, mal amasado y muy poco cocido, en forma de tortas. El plato nacional es el famoso aloucouz, compuesto de harina ó sémola, cocida en agua con manteca de vacas. El aloucouz se sirve también con guisos de carnes de todas clases; siendo muy exquisito cuando sirve de guarnición a un guiso de gallinas con pasas y almendras, y el más estimado, el de pichones; otro manjar que comen mucho los moros es la guesfa; así se llama a unos pedacitos de carne picada con mucha pimienta y cubiertos de sebo, que, atravesados por un palito delgado ó por un alambre, de la misma forma que los rifones a la broche, se tuestan al vivo fuego de una hornilla.
Los habitantes de Fez visten bien. En la Alcaicería compran las telas de sus elegantes trajes, y en la ciudad hay sastres moros que trabajan en tiendas convertidas en taller. Los mejores sastres son judíos.
El comercio de Fez es rico en general, sin que sean frecuentes las quiebras ni las suspensiones de pagos. Las ventas se hacen al detalle y al contado, siendo raro el caso—aunque haya alguno—de que el moro de Fez se dedique a grandes especulaciones mercantiles.
La industria fassia es escasa y sus procedimientos de lo más primitivo que se conoce; en este aspecto de la vida nacional, Marruecos está en la infancia, sin que se emplee ni siquiera se conozca la más sencilla maquinaria industrial, valiéndose todavía de aquellos procedimientos que desecharon por viejos nuestros antepasados de hace un siglo.
Fabrican loza, calderería y candelera, jábón péximo, curtidos, esteras, alguna lencería poco estimada, cerámica, pañuelos de seda, peines de asta y de madera y otros objetos de uso doméstico.
En el Mellah, barrio hebreo habitado por diez mil judíos, se encuentran hábiles obreros en orfebrería y joyería y bordadores en oro.
En la Alcaicería halla el habitante de Fez cuanto le es necesario para la vida.
En sus tiendas se venden paños, tejidos de algodón y de hilo, sedas, damascos y cordonería, que importan en este país Francia ó Inglaterra, con marcas, dimensiones y colores adecuados a las necesidades y costumbres de los moros.
Cristalería y vajillas que Alemania envía en competencia con Francia, cuidando singularmente de los grabados y dibujos árabes, que imitan con gran perfección.
Pinturas, jabones y perfumes baratos, procedentes de Francia.
Hierros, alemanes.
Harinas, francesas. Azúcar, en pilones de dos kilogramos, que ha establecido una larga y reñida competencia también entre Alemania y Francia.
Bujías inglesas y te verde, que Inglaterra se encarga de enviar a Fez.
Especias y perfumes para quemar, como

madera de áloe, incienso, mirra, ámbar en pequeñas bolas, etc., etc. Aguas de azahar y de rosas.
Ropas hechas, babuchas, medias y calcetines del país y de Inglaterra.
Tapices de Rabat y Casablanca.
Cerámica del país.
Aceite del país, manteca, arroz, cebada, trigo, frutas secas, cereales de todas clases y demás productos alimenticios.
Maderas, que transportan numerosas caravanas de camellos desde los puntos de procedencia, en el interior, principalmente de Chefru.
Artículos de talabartería, monturas, mantas, etc., y cuanto pueda ser objeto de tráfico.
Francia, Inglaterra y Alemania, son, pues, las tres naciones que hacen el comercio en Fez. España envía tan poco, que apenas tiene mercado.
Esas Casas que importan sus productos, tienen en Fez, como sus representantes, a subditos ó protegidos de sus respectivas naciones que trabajan en comisión—los menos—ó hacen directamente el comercio con ellas. Todas trabajan el mercado con verdadero celo y entusiasmo, penetradas de que su misión, por ser comercial, es civilizadora, y siendo civilizadora, cumple el patriótico fin de colaborar por la influencia política de su patria respectiva. Dan a los comerciantes moros todo género de facilidades, vendiendo sus artículos a noventa días de plazo y en algunos casos extraordinarios hasta de seis meses.
En Londres hay establecida una Casa de comercio marroquí, y en Marsella otra, la Casa Kolat y Sahalú, que están en relación directa con el comercio de este país, importando en él productos ingleses y franceses.
En Fez residen cuatro europeos dedicados al comercio con casa abierta y negocios en marcha. Mr. Book, alemán que se dedica al intercambio de productos, enviando a Alemania algunos de Marruecos. Mr. Loehr, cónsul honorario de Austria, que vende productos alimenticios procedentes de Europa. M. Baffié y M. Soudan, franceses, el primero representante de Casas francesas y el segundo agente de la Compañía Algierienne, y nuestro compatriota D. José Herencia, que dirige la Sncursal de lampistería y petróleo que aquí tiene establecida la poderosa Compañía Vacun Oil Company, de los Estados Unidos.

N. Rodríguez de Celis.
Fez, marzo 1909.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Pánico en Reggio.
ROMA. Comocian de Reggio que en esta población se han sentido, a las cinco de esta mañana, nuevas sacudidas sísmicas de gran intensidad.
El pánico entre los habitantes fué enorme, y todos salieron desprovistos de sus viviendas, en la creencia de que iba a renovarse el catastrófico del pasado diciembre.
A consecuencia de las fuertes oscilaciones, cuantos edificios cuarteados se tenían en pie han sido derruidos.
Algunos habitantes, convencidos de la inseguridad que dan a la ciudad la frecuente repetición de los fenómenos telúricos, se hallan resueltos a abandonar y fijar definitivamente su residencia en otras localidades.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.
Es, por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including exchange rates for Francos, Libras, and Marcos, and various market indices.

Table with financial data for CAMBIOS, BAI CELONA, and BILBAO, including exchange rates and market prices.

Table with financial data for LONDRES and NUEVA YORK, including exchange rates and market prices.

Table with financial data for VALENCIA, SEVILLA, and MERCADOS NACIONALES, including market prices and exchange rates.

Table with financial data for BOLSAS MERCANTILES, including market prices for various commodities like wheat, oil, and sugar.

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

Cómo se vive en Madrid

LOS SASTRES DE TEATRO

Habia ofrecido en mi última información tratar en ésta del mismo asunto que desarrollé en aquella, ampliando las noticias que di referentes al ramo de peluqueros y peinadoras. No podré hacerlo hasta el miércoles próximo, porque me faltan algunos datos precisos; si mis lectores tienen un poco de paciencia, aguarden este día, porque si algunos tienen curiosidad por conocer los detalles ofrecidos, yo les prometo cumplir con mi promesa.

Hablaré hoy de las sastrerías de teatro; información que he podido adquirir hablando con varios de los principales sastres que visten las obras de los teatros madrileños.

Hace bastantes años existía en Madrid una sastrería que tenía a su cargo casi todos los colicos de la corte; la de la viuda de Segarra.

Cuando murió ésta, la sastrería fué en decadencia, y otras que existían menos importantes tomaron auge, y nacieron algunas que alcanzaron vida próspera.

La de Gambardella ha sido una de las principales; y digo ha sido, porque dicho señor acaba de levantar su industria en España, y ha partido para Buenos Aires, donde piensa que el negocio sea más lucrativo.

Dicho señor, con quien tuve el gusto de hablar antes de marchar a la capital de la República Argentina, se lamentaba de la crisis por que atravesaba en España su industria, a causa de la competencia que ha ido sufriendo y de otras causas razonables en alto grado.

Actualmente los teatros pagan, en el contrato especial que hacen con la sastrería, una cantidad igual ó menor—en muchos menor—que hace algunos años, y las exigencias son mayores y la presentación de las obras más lujosa cada día.

El teatro de Price, por ejemplo, ha pagado en temporadas pasadas cuarenta y cinco pesetas diarias; hoy sólo paga treinta.

Compárense, por otra parte, cómo se visten hoy en el teatro algunas revistas, cuya presentación costó al sastrero miles de pesetas.

Las Empresas saben perfectamente que los éxitos de tales obras están en manos del atrezo, del sastrero, del peluquero, del guardarropa, que influyen en él con mayor notoriedad que los propios autores, y todos sus esfuerzos se encaminan a deslumbrar al público con la presentación escénica.

Y aquí he de hacer una aclaración para muchas personas que no están perfectamente enteradas de cómo están organizadas estas cosas y que se sorprenden cuando asisten al estreno de una obra vestida regiamente.

Por regla general—y hasta en algunas críticas teatrales lo he leído—se dice: «En la obra estrenada anoche, donde hasta los más insignificantes comparsas lucen trajés espléndidos, la Empresa no ha omitido gasto alguno.»

Esto, que podría decirse con referencia á teatros del género grande, en que por regla general la Empresa compra todo el vestuario del estreno, como hace Fernando Díaz de Mendoza, ó le alquila por una cantidad determinada, no tiene aplicación á los teatros del género chico, ó los de zarzuela grande.

Apolo, la Zarzuela, Eslava, el Cómico y Price, tienen contratos especiales con el sastrero, y éste, por una cantidad diaria, se compromete á vestir las obras con las exigencias que el autor de ellas reclama.

El sastrero tiene que facilitar los trajés de todos los estrenos y de todas las reprises de la temporada, sean los que sean y para el número de representaciones que sean.

De aquí resulta que hay temporadas en que el sastrero hace un bonito negocio, porque los autores dan en estrenar obras de personajes modernos, y no hay que gastar mucho dinero en trapos, pero hay otros en que se pierde una considerable cantidad.

Los Quinteros no dan mucha guerra á los sastres; en cambio Perrin y Palacios los hacen sufrir horribilmente.

Para un sastrero, la lectura de una obra es como una lotería.

Yo me imagino la cara de agradable sorpresa que pondrá cuando oiga al autor decir, después de citados el título y los personajes, la frase de «La acción en Madrid. Época actual», y el terror que se pintará en su semblante cuando le den la siguiente lista de personajes, por ejemplo:

«La belleza.—El odio.—El presente, el pasado y el porvenir.—Don Saturno.—Los siete pecados capitales.—La guerra y la paz.—El trueno.—Coro de obispos, de cangrejos y de mariposas.»

Algo por el estilo, según se acostumbra en las revistas modernas de gran espectáculo.

El sastrero muchas veces se queda atónito, porque le causa gran estupefacción eso de tener que inventar un traje que represente al porvenir, ó la perspectiva de tener que presentar al público otro que dé idea exacta de lo que es un trueno.

Algunos trajés le cuestan al sastrero un dinero, y no es extraño, á juzgar por las telas y adornos que tiene que emplear á veces.

Las lentejuelas, los brillantes redondeles metálicos, de que están cuajados la mayoría de los trajés escénicos, especialmente femeninos, cuestan 30 pesetas el kilo, y las lágrimas, que son unas lentejuelas alargadas, 22 duros.

El traje de la Chispa eléctrica, del *Cine-matógrafo nacional*, costó más lágrimas que un disgusto de familia.

El Teatro Real es vestido hace tres años por Peris, sastrero de Valencia que reside en aquella capital.

Al Español, en temporadas de la Guerrero, la Pino, la Cobeña, Thuillier y Morano, lo viste la sastrería Gambardella, de la cual se halla encargada la esposa de éste, que en breve irá á reunirse con su marido en Buenos Aires.

Lo mismo puede decirse de la Comedia y Lara. Estos dos teatros necesitan poca ropa de sastrería, pero cuando es necesaria para alguna obra, como *Los intereses creados*, la alquilan á 0,75 y á peseta diaria cada traje.

Price actualmente es de Agustín González, y paga 30 pesetas diarias.

La Zarzuela, Eslava y Cómico, de Vila. El primero pagaba seis duros; creo que ahora cinco.

También hay otros sastres que visten las obras de los cinematógrafos, y cobran cantidades bastante módicas, algunos hasta de dos pesetas diarias.

El sastrero está obligado á dar los trajés que tengan uniformidad ó que sean del sexo contrario, para las tipleas.

Algunas obras exigen más de 500 trajés. *El tambor de granaderos* requiere cien uniformes de soldados solamente. En *La alegría del batallón* hay sesenta, y en otras muchas obras un número considerable.

De este modo, los trajés que uno de los principales sastres tiene almacenados pasan de muchos miles.

Me permitiré el lector que insista otro día sobre este asunto.

Juan M. Mata.

EJÉRCITO Y ARMADA

Se dispone que la Brigada topográfica de Ingenieros se traslade desde la octava región á la cuarta, fijando su residencia en Girona.

—Pasan á situación de excedente en Infantería el comandante Sr. Sirvent y el capitán señor Peña Ramos.

—Se concede licencia matrimonial al primer teniente de Infantería D. Luis López Ortiz de Saracho y al segundo teniente de la Guardia Civil (E. R.) D. Jesús Pajares.

—Se publica una propuesta de destinos de relevo castrense que comprende á dos tenientes vicarios de segunda, dos capellanes mayores, cuatro capellanes primeros y cuatro capellanes segundos.

—El comandante de Infantería Sr. Rama Cabo, el médico primero Sr. Escrivano García y el teniente coronel de Infantería Sr. Carruana Pastor van destinados respectivamente á las Comisiones mixtas de reclutamiento de Logroño, Vizcaya y Valencia.

—Pasa á situación de supernumerario sin sueldo el comandante Sr. Pacheco Calvo y el capitán Sr. Torriente, ambos de Caballería.

—Los tenientes de Caballería Sres. Núñez de Prado y marqués de Campo Llano son destinados á la Escolta Real.

—Hay una vacante de capitán profesor en la Academia de Ingenieros.

—Se dice que ha pedido el pase á la sección de reserva el general Porras, y ayer pasó á dicha sección el general D. Enrique Llorente. Ambas vacantes corresponden al turno de Infantería, sonando varios nombres para el ascenso.

—Dice *El Globo*:

«Se va á dictar una real orden determinando las condiciones que se han de reunir para obtener del ministerio las cuatro pagas que los militares pueden solicitar.»

En ella se dispondrá que se les conceda á todos los que las piden, siempre que no tengan descuentos de ninguna clase.»

No sabemos lo que habrá de exacto en esta afirmación.

—En la segunda quincena de abril se verificará la revista semestral de cuarteles de esta región.

—Ha fallecido el intendente de la escala de reserva Sr. Bo.

—Hoy se ha verificado el entierro del comandante de Ingenieros Sr. Cervela, asistiendo muchos jefes y oficiales, y Comisiones de un capitán y un subalterno de varios Cuerpos de esta guarnición.

También asistió el ilustre general Marvá.

—Para el ascenso á general de división, en el caso de que resultara cierto el pase á la reserva del general Porras, se indica á un general que manda una brigada en Logroño.

—El ministro de la Guerra dictará en breve, probablemente, una disposición muy justa y acertada.

Sabrán nuestros lectores que se había dispuesto que el Tribunal para examinar á los sargentos que desearan ser oficiales fuese único y establecido en Madrid.

Pues bien, se ha visto la imposibilidad de hacerlo así, dado el gran número de sargentos que había de examinar y los inconvenientes de alojar aquí, durante veinticinco días lo menos, á 500 sargentos. Y para conseguir el fin que se desea, se ha dispuesto que los capitanes generales de las regiones, Baleares, Canarias y comandantes generales de las plazas de África nombren los Tribunales que han de examinar á los sargentos de la región respectiva.

La medida, como se ve, es conveniente y oportuna.

—Se ha concedido licencia para contraer matrimonio al primer teniente de Artillería señor Antón Pelayo.

Orden de la Plaza para el 1.º de abril.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Francisco Rosales.

Parada: Wad Rás.

Jefe de parada: Señor coronel del 5.º Montado, D. Joaquín Muro Carbajal.

Imaginaria de ídem: Señor coronel de la Reina, D. Alberto White Gómez.

Guardia del Real Palacio: Wad Rás, 6.ª sección del 5.º Montado y 22 caballos del Príncipe.

Jefe de día: Señor teniente coronel de Saboya, D. Manuel Durillo García.

Imaginaria de ídem: Señor teniente coronel de Figueras, D. Francisco Ibáñez Marín.

Visita de Hospital: Reina.

Reconocimiento de provisiones: Príncipe.

SECCIÓN OFICIAL.

“LA GACETA.”

SUMARIO

ESTADO.—*Cancillera*.—Convenio internacional sanitario firmado en París el 3 de diciembre de 1903.

PRESIDENCIA.—Real decreto resolviendo la competencia promovida entre el gobernador civil de la provincia de Jaén y el juez de Instrucción de Andújar.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando para la canonjía vacante en la santa iglesia Catedral de Gerona á D. Agustín Vila y Domenech.

MARINA.—Real decreto suprimiendo el párrafo 5.º del art. 1.º del vigente reglamento de situaciones de los buques de la Armada de 4 de noviembre de 1903, y agregando al art. 16 el párrafo que se indica.

—Otro disponiendo cese en el cargo de general jefe del Arsenal de la Carraca el capitán de navío de primera clase D. Guillermo Camargo y Abadía.

—Otro nombrando para el cargo de general jefe del Arsenal de la Carraca el capitán de navío de primera clase D. Esteban Almeida y Martínez Gallegos.

—Otro autorizando al ministro de este departamento para adquirir directamente una lanoha de vapor con destino á la Comisión Hidrográfica.

—Otro concediendo gran cruz del Mérito naval con distintivo blanco á D. Ramón Méndez Alanís.

GOBERNACION.—Reales decretos de personal.

—Otro autorizando al ministro de este departamento para contratar, sin las formalidades de subasta, con la Compañía de los caminos de hierro del Norte de España la construcción de un pabellón para el servicio de Correos en la estación férrea de Irún.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á doña María Rejas Lozano las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo á su hijo D. Carlos de la Hoz Rejas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando desiertas las oposiciones á la auxiliaría de Alemán del Instituto de San Isidro de esta corte.

—Otra aprobando lo solicitado por el rector del Colegio de Estudios superiores de Deusto respecto á la modificación de los grupos 4.º y 5.º de la Licenciatura en Derecho, adoptada por la real orden de 19 de julio de 1907.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gobernación*.—Dirección general de Administración.—Concurso para proveer el cargo de contador de fondos municipales de Don Benito (Badajoz).

—*Instrucción Pública*.—Subsecretaría.—Disponiendo se publiquen las relaciones de altas y bajas en el Profesorado numerario y el escalafón provisional del profesorado auxiliar numerario de las Escuelas Superiores de Comercio.

FOMENTO.—Dirección general de Obras públicas.—Señalando el día 5 de abril próximo para la apertura de pliegos presentados para las subastas de puertos.

—Aprobando los presupuestos de gastos para la conservación durante el año actual de las boyas instaladas en los puertos de Luano, Cádiz, Lastres y Tazones, de la provincia de Oviedo.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Han sido nombrados:

Oficial de Sala de la Audiencia de Las Palmas, D. Tomás Peñate Alvarez, único propuesto; y oficial de Estadística de la Audiencia de Barcelona, D. Manuel Sierra Romares, único propuesto.

—Escribano del Juzgado de Vivero, por antigüedad, D. Jesús Alfeizán Taboada, que lo es de Señorín de Carballino; y del de Gatafe, por traslación, D. Ramón Santa María y Gil, que lo es de Santo Domingo de la Calzada.

—Médico auxiliar del Juzgado de primera instancia de Pregonal de la Sierra, D. Francisco Ruiz Borgeo, único propuesto.

—Se ha cancelado el título de sustituto de notario y ha sido nombrado escribano del Juzgado de la Plaza de Valladolid D. Nicolás García Paredes.

—Se ha mandado expedir título de procurador á favor de D. Juan Pifol y Jordi, D. Juan García Clemenoi, D. Casimiro Olivares Castau y D. Francisco Naranjo Morales.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

De real orden, y en virtud de oposición, han sido nombrados oficial y auxiliar de secretaría de la Junta de Instrucción pública de Logroño, respectivamente, D. Narciso Escrivano López y D. Guillermo Moreno Toja.

—Ídem, con el carácter de interino y á propuesta de la Junta de Cáceres, oficial de secretaría de la misma, D. José Gómez Guzmán.

—Ídem, en virtud de oposición, auxiliar de la de Ciudad Real, D. Juan Antonio de Cea.

—Ídem, concediendo la rehabilitación para volver al Magisterio público á D. Bernardino Núñez Pérez.

—Ídem dando las gracias por su celo en el cumplimiento de sus deberes profesionales á los maestros de Burgos doña Mariana Alvarez R. Carretero, doña Emilia Burón, D. Agustín Ruiz Yanguas, D. Pablo Hernández y D. Ángel Robledo.

—Ídem disponiendo que se autorice al Ayuntamiento de Antequera para la creación de las escuelas que solicita, con carácter voluntario, en su anejo de Villanueva de la Concepción.

—Ídem aprobando la liquidación de la suprimida Caja de primera enseñanza de Oviedo, previo ingreso en el fondo de Derechos pasivos del Magisterio de la cantidad de 8.145,55 pesetas.

—Dando de real orden las gracias á las autoridades, corporaciones, Prensa y demás entidades que contribuyeron al mejor éxito de la Fiesta Escolar celebrada en Barcelona y Vizcaya.

—Han sido nombrados maestro en propiedad de las escuelas de Madrid D. Sebastián Rodríguez Martín, é interino de Manresa (Barcelona) D. José Ballester Ventosa.

Normales.

Ha sido nombrada secretaria de la Normal de Maestras de Avila, doña Fidelia Martín del Río.

—De real orden se ha dispuesto que cese en su cargo de profesora provisional de la Escuela Normal de Maestras de Murcia, doña Blanca Sota, por haberse provisto por oposición la cátedra que desempeñaba.

—Se declara desierto el concurso abierto para proveer una plaza de profesor numerario de la sección de Ciencias de la Normal de Maestros de Córdoba.

FOMENTO

Caminos vecinales.—Aprobando el acta de recepción y entrega á la Diputación de Valencia de las obras del camino vecinal de Algemés á Sueca.

—Se autoriza á la jefatura de Salamanca para que proceda al estudio del camino vecinal de Villanueva del Conde á Sequeros.

—También se aprueban las liquidaciones efectuadas con las Diputaciones de Málaga y Lugo de las obras del camino vecinal de Mijas á Fuenfría en la primera provincia, y de San Cosme de Berzillos á la ría de Foz, y camino vecinal de la carretera de Lugo á Gontau á Castro del Rey en la de Lugo.

Puertos.

El 5 de abril próximo se verificará la subasta para las obras del puerto de Plencia (Vizcaya).

—Han sido autorizadas las Juntas de obras de los puertos de Almería, Alicante, Melilla y Chafarinas, para efectuar los gastos que presuponen, con objeto de concurrir á las Exposiciones regionales de Valencia y Santiago.

EL PROBLEMA JURÍDICO DE LA MUJER

Lo trata con admirable maestría D. Rafael María de Labra, haciendo un verdadero estudio de legislación comparada y economía social, en un folleto que acaba de publicar y que, como obra de propaganda y vulgarización, no lo vende, lo regala.

Forma parte de las Recomendaciones que su ilustre autor hace de algún tiempo á esta parte á las Sociedades Económicas de Amigos del País para que ensanchen el círculo de sus atenciones, consagrándolas de modo especialísimo y conforme á exigencias de los tiempos novísimos á la cuestión social, dentro de la que destacan el problema de la dignificación y personalidad de la mujer, el de la educación popular y el de la vida municipal en relación particular con la mendicidad, la higiene y la moralidad públicas.

El libro en cuestión comprende cinco extensos capítulos llenos de muchas citas legales y complementado por numerosas indicaciones de la bibliografía feminista y pedagógica contemporánea. Primeramente trata del contenido de la cuestión social y de la capacidad de las Económicas de Amigos del País para tratarla.

Luego, de la situación jurídica actual de la mujer en España, con un examen detenido de la Constitución de 1876, el Código civil, el mercantil y el penal, las leyes españolas sobre el trabajo femenino, la profesión del Magisterio, las Universidades y las mujeres españolas y las escuelas especiales femeninas.

Dos capítulos se consagran á la legislación extranjera respecto de la mujer, al Código de Napoleón, á los progresos del Código italiano, á las reformas trascendentales de Inglaterra y Escandinavia desde 1872 á 1888 y á las leyes recientes de Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, sobre la mujer casada, el matrimonio y el divorcio.

Es materia particular de atención todo lo relativo á la protección de la obrera desde 1870, y al desarrollo de la enseñanza femenina, sobre todo en Francia, Inglaterra, Suecia, Alemania y Norte América. Con este motivo se estudian los problemas del ejercicio de la Medicina y la abogacía en Europa y América, y se examina el problema novísimo de los derechos políticos de la mujer.

Termina el libro con extensas y razonadas consideraciones respecto de la urgencia de la educación femenina en España y de la necesidad de introducir reformas en nuestro Código civil, en armonía con los recientes de Alemania y Suiza, y que correspondan, dentro del tiempo que corre, con la tradición española, muy favorable á la mujer y bastante superior á la de países ahora tan avanzados en la materia como Francia, Inglaterra y las naciones escandinavas.

El Sr. Labra titula su libro *Notas de vulgarización y las recomienda á nuestras clases intelectuales y nuestros elementos directores.*

La obra puede ser consultada con aprovechamiento por los técnicos y por todas las personas de regular cultura. Muy conveniente sería que las Económicas de Amigos del País, á quien especialmente está dedicado el libro, llevaran á la práctica los consejos que en él se dan para fomentar el hogar doméstico y asegurar la posición jurídica y económica de la mujer española.

Centros y Sociedades

Ha celebrado sesión el Instituto de Reformas Sociales, bajo la presidencia del señor Azcárate, en su nuevo y amplio local de la calle de Pontejeos, 1.

Tomó posesión del cargo el vocal recientemente nombrado, Sr. Fernández Prida.

El Sr. Maluquer dió cuenta de su visita oficial á la sucursal inaugurada en Igualada por la Caja de Pensiones de Barcelona y de la colaboración de dicha entidad benéfica al régimen establecido por la vigente ley sobre previsión popular en nuestra patria.

Fueron aprobadas la ponencia del Sr. Marvá relativa á instrucciones para el servicio de inspección del trabajo y la del Sr. Buyla referente á estadística de huelgas.

La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando acordó anoche levantar la sesión en señal de duelo por la muerte del eminente maestro D. Ruperto Chapí, después de pronunciar muy sentidas frases, recordando toda la labor artística y las altas cualidades del finado los Sres. Bretón, Garrido y Roda.

Centro Comercial Hispano-Marroquí.—Este importante Centro ha presentado una exposición al excelentísimo señor ministro de Hacienda, conteniendo las peticiones signatarias aprobadas en el Congreso africanista de Zaragoza, organizado por los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes de Madrid, Barcelona, Ceuta y Tánger.

—Suprimir la partida 609 del actual arancel por la cual pagan 6 pesetas los 100 kilos de garbanos marroquíes; y para evitar toda competencia con la producción similar del país (muy superior en calidad), se desnaturalizarán á su entrada en España por medio de la sal, haciéndose extensiva la rebaja, en lo posible, al maíz y habas, efectuando la desnaturalización por un procedimiento conveniente para evitar la fermentación.

Se acuerda, además, solicitar que los ganados que se importen de Marruecos y demás puertos

del Norte de África, en buques con pabellón nacional, sean considerados como de cabotaje, ó sea libres de derechos arancelarios, lo cual abarataría el producto en beneficio de todas las clases sociales, especialmente la obrera.

E.—Que se aplique á los productos de Marruecos una tarifa especial análoga á la vigente entre España y Portugal, haciéndola extensiva tan sólo á ciertos productos, como ganados, garbanos, gallinas y huevos, siempre que sean de importación directa y con bandera nacional.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE HOY

Del señor obispo de Vich, en *El Universo*:

«Los cristianos no podemos dejar nuestra conciencia ni la libertad de nuestra vida religiosa en manos de los hombres, de manera que nuestros mártires, desde San Esteban, que fué el primero, hasta los actuales desterrados de Francia, son mártires de la libertad evangélica; todos, siguiendo los preceptos de nuestra sagrada religión, han respetado al Estado, le han servido, y si menester ha sido han dado su vida para guardarle fidelidad; pero siempre ha vibrado en sus oídos aquella augusta palabra: «Dad á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.» Y por nada del mundo, ni aun por la propia vida, han quebrantado la fidelidad que todo ser racional debe á su Criador, principio y fin de nuestra existencia. Los apóstatas suelen adoptar formas hipócritas de persecución, desde Juliano hasta sus actuales imitadores franceses; y en vez de la persecución de sangre, usan la persecución de la ley, como instrumento que repugna menos á una época civilizada, y quizás de más eficacia que la persecución de sangre, porque esconden la tiranía bajo el sarcasmo de civilización, libertad ó amor patrio.»

De *El Imparcial*:

«Cuentan los informantes que ante las dudas expuestas por el general López Domínguez, que no se alanan á conoeder lo que se le pedía, el Sr. Maura, como quien apela á la última razón, exclamó:

«¡Es que si el proyecto no se vota oportunamente, yo me iré del Gobierno!»

Anuncio tal, que dentro de la lógica de la política, y ante el estado de vivo enojo de la opinión, debiera haber excitado más y más el brío de las oposiciones, puesto que su adversario se declaraba vencido, produjo el efecto contrario: el que el digno general López Domínguez pidiera tiempo para reflexionar, como si considerase una gran desgracia la retirada del señor Maura.

Está comenzando en la alta Cámara el examen del proyecto de Régimen local. Aun no se ha llegado á los conceptos más graves, muchos de los cuales salieron del Congreso sin el menor análisis y mediante una votación ininteligente y automática. Para que el proyecto fuera ley antes de las elecciones municipales, sería preciso que se apresuraran escandalosamente los debates, renunciando los senadores á un derecho que no se les ha dado para que arbitrariamente lo abandonen.

De suerte que se va á ver muy pronto si la frase que se atribuye al Sr. Maura es exacta y si es exacto también el terror que se apoderó del general López Domínguez cuando supo que el jefe del Gobierno amenazaba ¡nada menos! que con dimitir. Se va á ver, porque es imposible que desde el artículo 65, que está en debate, hasta el 409, que, con las disposiciones adicionales y transitorias, componen el proyecto, se haga un análisis decoroso en las cuarenta ó cuarenta y cinco sesiones que faltan para el plazo marcado á las elecciones de los Municipios.»

De *El Liberal*:

«Coinciden los hombres y los periódicos de todos los partidos en estimar al Sr. Azcárate como una de las personalidades más altas de la vida española. Profesor eminente, sociólogo ilustrado, ciudadano intachable, gozaba (y goza), dentro y fuera del Parlamento, una autoridad por nadie controvertida.

Pero, á fuerza de imparcialidad y de rectitud, había llegado á creer que la moviedad arena política y el estable terreno académico eran una misma cosa. Animado por un objetivismo digno de loa, entendió que podía ser preceptor antes que servidor del pueblo, y que en ayudar á los enemigos de éste no existía el menor inconveniente, siempre y cuando se lo aconsejasen así los dictados de la razón pura. Conseguido de tal suerte el respeto y la admiración de los neutrales; pero se enajenó la voluntad de los miembros de su familia.

Tratárase de enseñar y adoctrinar en esas épocas normales en que la tribuna del legislador y el banco del fiscal se diferencian apenas de la silla del catedrático, y no hubieran sobrevenido ni discordancias ni choques. Han sobrevenido porque los tiempos actuales son militantes y no docentes.»

De *El País*:

«Con la del Sr. Azcárate son siete las renuncias de diputados republicanos presentadas en estas Cortes.

La primera fué la del diputado por Valencia D. Adolfo Gil y Morte, por quedar, después de la última Asamblea, en disconformidad con sus electores. Entonces fué cuando Azcárate renunció á la jefatura de la Unión republicana y la presidencia de la minoría y hubiera renunciado también el acta de no mostrar sus electores absoluta conformidad con su representante. En aquella ocasión los leoneses aprobaron la conducta del Sr. Azcárate.

Después de la renuncia del Sr. Gil y Morte, renunció Blasco Ibáñez, para que Lerroux pudiera ser diputado por Valencia, en el caso de no elegirse por Barcelona.

Para evitar—y el intento resultó fallido—que Barcelona eligiera á Lerroux, renunciaron sus actas Junoy y Suñol.

D. Francisco Pi y Arsuaga renunció su representación por Sabadell en protesta contra las transacciones y las fórmulas parlamentarias.

D. Calixto Rodríguez renunció también su acta.

Con el Sr. Azcárate son siete los diputados republicanos que en lo que va de legislatura han renunciado sus puestos en el Congreso, caso raro y sin precedente, que sepamos.»

SEMANA SANTA EN MADRID

Para comprar riquísimos vestidos negros de seda, lana y tul, y mantillas de blanda ó imitación, recomendamos á nuestras lectoras *Los Almacenes de la Gran Vía, Fuencarral, 18*. Depósito de estameña para toda clase de hábitos seculares. Precios fijos.

PLEITOS Y CAUSAS

En el ferrial de Aranjuez.

Continúa el desfile de testigos. Mediada la tarde ocurre un incidente análogo al de la tarde anterior en la Sección cuarta. El letrado Sr. Herrero, que lleva la representación de la acusación particular, se siente enfermo. La Sala suspende el juicio de momento, y durante la suspensión se encarga de la acusación el letrado Sr. Llasera. Y así puede el juicio tener probabilidades de llegar al final esta vez, que es la quinta ó sexta que intenta celebrarse.

Consumero agresor.

Termina este juicio, que se veía en la Sección cuarta. Informa el defensor Sr. Sana (D. H.), restablecido de la enfermedad que ayer le obligó a pedir suspensión, y después del resumen del presidente, Sr. Maroto, el Jurado se retira á deliberar, pronunciando un veredicto de culpabilidad.

De él deduce el fiscal, Sr. Cardenal, la existencia de un delito de homicidio frustrado, con una atenuante, y pide que se imponga al procesado la pena de seis años y un día de prisión mayor. El acusador, Sr. Marichalar, no reconoce la atenuante.

Telegrafista repuesto.

La Sala tercera del Tribunal Supremo ha dictado sentencia de conformidad con las pretensiones deducidas por el letrado recurrente señor Abril y Ochoa, revocando una real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se decretó la separación del Cuerpo de Telégrafos del oficial primero D. Carlos Diaz Alvaro.

Hacia muchos años que no se lograba los Tribunales administrativos que se repusiera á los funcionarios que, previa formación de expediente, habían sido, como el de que se trata, separados del Cuerpo.

Aransaez, absuelto.

Hace pocos días relatamos la vista de un proceso en que el banderillero Aransaez estaba acusado de un delito de lesiones.

Aransaez ha sido absuelto, como pedía su defensor el Sr. Jiménez Madrid.

Alvar-Aranza.

PLEITO TAURINO

“BOMBITA”, ESCRIBE

Para la afición taurina de Madrid.

Nada más lejos de mi ánimo y pensamiento que el volver á empujar la pluma para distraer la atención del público de toros de Madrid; mas parece que las circunstancias se proponen que los toreros, que sólo como tales debíamos figurar, molestemos desde la Prensa la atención pública, para sincerar una y otra vez nuestros actos.

Al salir de la corrida celebrada en Madrid el 25 del corriente, me vi sorprendido por la lectura de un manifiesto dirigido por la Empresa de Madrid á los aficionados asistentes á aquella corrida.

Dejando á un lado la forma de proceder y lo que significaba el manifiesto repartido cinco minutos antes de empezar la corrida, yo me voy precisado á poner en claro lo ocurrido, para evitar torcidas interpretaciones á que pudiera dar lugar la lectura de ese manifiesto y el pasarlo yo en silencio.

De soberbia ó codicia desmedida, me tacharán los más, según se desprende del relato de la Empresa. No hay tal; jamás he olvidado yo que cuanto soy y tengo lo debo á la indulgencia del público de Madrid. ¿Cómo había yo de proceder nunca de forma que pudiera traducirse en desconsideración para la afición madrileña?

No hay tal, repito. En el manifiesto de la Empresa se insertan unas cuantas cláusulas del contrato firmado el año pasado en Madrid y todas ellas son ciertas; pero se han omitido algunos detalles (que por ser tales, no figuraban en las escrituras) y que algo pueden decir en favor de mis pretendidas exigencias tiránicas.

Si bien es cierto que la Empresa de Madrid se comprometió, según el contrato, á darme corrida de toros todos los domingos de la temporada, y caso de no dármela, abonarme su importe como si la hubiese toreado, también lo es que yo señalé fechas fijas en que podía torear en Madrid, y fechas fijas de salida, para que la Empresa pudiese cumplir sus compromisos con otros toreros contratados.

Respecto á la cláusula que me autorizaba para cobrar aquellas corridas que dejase de torear por enfermedad ó herida, diré que quedaba casi totalmente destruída, desde el momento en que yo dí palabra á la Empresa de torear gratuitamente las corridas que hubiese cobrado sin torear en fecha que no tuviese otros compromisos; conviene, así mismo, hacer presente que á los sustitutos los pago yo si yo los nombro, ó me descuentan su sueldo de mis honorarios, si los nombra la Empresa, y que yo á mi cuadrilla le pago todas las corridas escrituradas, las toros ó no.

Por último, á consecuencia de una conversación que sostuve con el Sr. Mosquera, y en la que hablamos de rebaja en mis honorarios para lo futuro, al proponerme este año el contrato creyó la Empresa estar en lo justo queriendo compensar la abolición de la llamada escritura abierta y sustituciones por enfermedades ó heridas, pidiéndome rebaja de mis honorarios, cosa totalmente contraria á lo que se dijo en público al tratar de este asunto. Como documento comprobante creo oportuna la publicación de la siguiente carta del Sr. Mosquera:

Madrid 16 de febrero de 1909

Sr. D. Ricardo Torrés (Bombita).

Cáceres.

Mi estimado amigo: Por orden del señor duque de Veragua, me avisó nuestro buen amigo Pacheco que la Asociación de Ganaderos de Toros de Lidia, ha llegado á un satisfactorio arreglo con los toreros, lo cual celebro infinito, pues tenía en suspenso las negociaciones preliminares para organizar las corridas de la próxima temporada.

Antes, pues, de contratar á ningún otro torero (con excepción de Vicente Pastor, que le tenía comprometido desde julio del año anterior), el primero á quien me dirijo es á usted.

No ignora, eso me consta, que estoy metido en un mal negocio, y aunque no aspiro á que resulte bueno, por lo menos he de procurar sea todo lo menos malo posible. Mucho pueden hacer en dicho sentido toreros y ganaderos, sin mengua de su prestigio é intereses, poniendo cada cual de su parte un poco de buena voluntad.

Este año quiero variar la forma del cartel de abono, en el sentido de indicar para cada corrida los nombres de los matadores y el de las respectivas ganaderías. Esto requiere que los toreros me designen previamente las fechas en que hayen de torear. Yo las pongo todas á su disposición, para que usted elija aquellas que más le convengan, desde el 11 de abril próximo al 31 de octubre.

En cuanto al precio de su trabajo en cada corrida, le recuerdo su ofrecimiento del año que acaba de terminar.

Por último, supongo fundadamente que no se opondrá usted á variar el sistema de las sustituciones en los casos de heridas ó enfermedad, dejándome en libertad de organizar el cartel como lo tenga por conveniente, sin la obligación del abono de sus honorarios.

En espera de su pronta y favorable respuesta, y deseándole mate muchos ciervos, queda de usted afectísimo, seguro servidor, q. b. s. m., Indalecio Mosquera.—Rubricado.—(Es copia.)

Ahora juzgue la afición, conociendo ya las declaraciones de las dos partes interesadas. A los hechos no he de añadir ni una sola palabra. Significaré como final, y con toda sinceridad, el sentimiento que me produce el verme alejado del público de Madrid, y esperando que las circunstancias varíen y me permitan volver á esa Plaza, se despide de la afición madrileña, quedando en un todo á su disposición,

Ricardo Torres (Bombita).

PLAZA DE TOROS

Renovación de abono.

El viernes 2 es el día señalado para la renovación de abonos á las siguientes localidades para la próxima primera temporada:

Palos y andanadas.—En la calle de Alcalá, 7, de ocho á una y de dos á ocho.

Barreras, contrabarreras y delanteras.—En la calle de Sevilla, 2, á las mismas horas.

Gradas.—Calle de la Victoria, 3, á iguales horas.

EL COMPAÑERO DE VIAJE

LAS ALHAJAS DE LA INGLESA

En el vagón.

Viajar solo es muy aburrido, sobre todo si el viaje es tan largo como el de Almería á Madrid, y no tiene una facilidad en conciliar el sueño. Además, son tantas horas, que hay tiempo para todo.

Así pensaban el día 16 de los corrientes, viniendo de dicha capital en uno de los departamentos del convoy una inglesa, llamada miss Tada Cibbes, institutriz, de unos veintitrés años, soltera, natural del propio Londres, y que vive en Madrid, Huertas, 24, primero, derecha, y un joven español, de veintinueve años, soltero y empleado, que se llama Manuel Huertas.

Y por lo mismo que pensaban así, congeniaron pronto y trabaron conversación animada. Desde aquel momento no volvieron á sentir el tiempo. Al revés, las horas eran minutos. El viaje resultaba entretenido, grato, feliz, y ambos, el español y la inglesa, hablando de todo, aun de ellos mismos, parecían desear que se prolongara.

Pero como todo tiene su término en esta vida, lo tuvo, como es consiguiente, aquel viaje. Los dos pasajeros, que salieron solos y aburridos de allí, eran dos amigos cariñosos, galantes y entusiastas al llegar á la estación de Atocha.

Pero allí se separaron, y cada cual se dirigió á su casa respectiva, saboreando las delicias de una expedición tan agradable. La miss, encantada del español. Esto haciéndose cruces de que hubiera inglesas tan comunicativas.

En la calle de las Huertas.

Manuel no olvidó las señas de la miss Tada Cibbes, y continuando en su galante campaña, la visitó en su casa y la invitó al teatro, al paseo, al café.

Fueron, pues, dos buenos amigos, que ponían en aquella amistad improvisada en el tren durante unas horas de viaje, algo de su corazón, y cierta constancia que les llevaba á referirse sus menores pensamientos.

El día 20, Manuel quiso dar á la miss una prueba de confianza, y estando de visita en casa de ella, le dijo que se hallaba en un apuro.

Era un apuro del momento, un apuro de dinero. Estaba sin un céntimo y esperaba de un día para otro 1.000 pesetas que le iba á enviar su familia.

La inglesa, que sabe lo que es para un hombre una situación así, quiso corresponder á la confianza de su amigo con otra prueba inequívoca de lo mismo.

Y, efectivamente, le entregó un alfiler de oro con piedras preciosas, una sortija, un reloj de plata y otras alhajas, para que empeñadas, pudiera disponer de algún metálico, hasta que él recibiera las mil cobeadas.

Toda era cuestión de que las alhajas estuvieran depositadas en otros estantes unos días, para que el joven no hiciera un mal papel si salían juntos y tenían que entrar en un café ó en un teatro.

Pero la letra con las 1.000 pesetas tardaba más de lo que él había dicho, y la inglesa llegó á perder la confianza.

Tanto la perdió, que anoche, temiendo por sus alhajas, se presentó en la Comisaría del distrito y denunció el caso.

En el Juzgado.

Miss Tada refirió la historia que queda apuntada al juez de guardia, y aunque Manuel no niega que ha empeñado las alhajas de su amiga, afirma, sin embargo, que fué por encargo de ella.

Y dice más: dice que el dinero se lo han comido, bebido y divertido los dos, porque como salían juntos, cómo iba él á consentir que pagara ella!

Esta explicación dejó confuso al juez, el cual, mientras meditaba sobre el caso y resolvía en conciencia, dispuso que el acusado esperara en el calabozo.

RANCHO Á LOS POBRES

El alcalde interino, Sr. De Blas, de acuerdo con el capitán general de la primera región, ha dispuesto que desde el día 1.º de abril se verifique el reparto de rancho á los pobres, en la siguiente forma:

Trescientas raciones, con su pan correspondiente, en la explanada de la fachada posterior ó Norte del cuartel de la Montaña, frente á la puerta que utiliza el regimiento de Asturias; trescientas en la calle de la Reina Cristina, frente á la puerta del cuartel de este nombre, por el regimiento de Saboya, y cuatrocientas en la plaza de San Francisco, por el regimiento de Wad Ras.

Las horas de reparto serán á las nueve de la mañana y á las seis de la tarde, distribuyéndose en cada una de estas horas el mismo número de raciones indicadas anteriormente.

Los concurrentes deberán ir provistos de su correspondiente plato.

Publicaciones de actualidad

LO MARAVILLOSO

Revista quincenal; hipnotismo, sugestión, telepatía. Moderno espiritismo científico. Administración, San Bernardo, 19. Fídase la circular prospecto.

Eduardo VII y Alfonso XIII.

Bajo este título, dice nuestro estimado colega *Diario de la Marina*:

«Un importante diario que ha dado prueba en diversas ocasiones de estar bien informado concede extraordinaria importancia al viaje del Rey á San Sebastián y Biarritz, que se decía sólo obedecer al deseo del Rey de ver en el estado en que se encuentra la construcción de su balandro *Hispania*.

Ha venido á dar verosimilitud á esa conjetura la noticia de que el Rey Eduardo que está en Biarritz irá á San Sebastián á saludar á D. Alfonso XIII y que ambos monarcas almorzarán juntos en el Palacio de Miramar; y que al día siguiente irá el Rey de España á Biarritz para volver á almorzar con el Rey de Inglaterra.

Estas entrevistas entre ambos Soberanos empiezan á llamar la atención desde aquella de Cartagena, que se consideró por algunos como preludio de grandes inteligencias anglo-hispanas. Verosímil es, ciertamente, que ambos Monarcas, unidos por lazos de familia, aprovechen cuantas ocasiones se presenten para estar juntos.

Es natural que encontrándose el Rey Eduardo tan cerca de España, vaya nuestro Rey á saludarle y lógico también que se le reciba en el Palacio de Miramar, que es la posesión real española más inmediata á Biarritz, residencia actual del Monarca inglés.

La circunstancia de haber girado nuestro Rey una reciente visita á Ceuta, hace pensar á los comentaristas que, en la entrevista que ahora se anuncia en Miramar, se aborde resueltamente la cuestión de Marruecos; pero sin que tampoco esto sea inverosímil, pudiera ser muy aventurado.

De cualquier modo, aquí lo que más interesa es considerar cómo han cambiado de rumbo las corrientes de la opinión pública en materia de amistades y alianzas internacionales. No está lejano el tiempo en que se consideraba de mal gusto la tendencia á lo británico, y, en cambio, se hacía alarde de la tendencia á lo francés.

Ahora priva lo inglés y se repudia lo francés, y es que el instinto popular comprende que una alianza inglesa puede ser más beneficiosa que una francesa, en igualdad de condiciones. Los intereses anglohispanos se compenetran mejor que los francohispanos, y este es fenómeno que, si en otro tiempo determinaría recelos, hoy, por el contrario, los disipa engendrando confianzas y satisfacción.

Aun cuando la entrevista de ambos Monarcas en Miramar no revista esa importancia extraordinaria que la conceden algunos periódicos, es acontecimiento que los españoles debemos considerar como grato; pues, al fin y al cabo, el Rey Eduardo, el Emperador Guillermo y el Rey D. Alfonso pueden ser la clave del problema norteafricano y de la cuestión del Mediterráneo, que es el teatro natural donde ha de desmoronarse la política europea.»

CONSEJO DE MINISTROS

Como estaba anunciado, se ha celebrado por la mañana en el domicilio del Sr. Maura.

Los ministros no han estado muy explícitos á la salida de la reunión.

Han dicho que el ministro de la Guerra habla de cuenta del proyecto de ley de Reclutamiento, con las modificaciones que ha creído pertinente introducir en él, habiendo quedado el proyecto en disposición de poder ser firmado por S. M. tan pronto como regrese éste de San Sebastián.

Se ha acordado en el Consejo la negociación de un tratado de arbitraje comercial con el Brasil, en forma idéntica á los establecidos con otras naciones.

Han sido aprobados dos expedientes: uno para la adquisición de material con destino al Instituto de Higiene de Alfonso XIII y otro referente á obras en la Ordenación de pagos de Instrucción pública.

Han negado los ministros que se hayan ocupado de estudiar los expedientes de indulto que habrán de someterse á la aprobación del Rey en el próximo Viernes Santo.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

Comedia.—Anoche, con motivo de la función dada á beneficio del Círculo Regional Manchego para ayudar al sostenimiento de su centro de enseñanza, el teatro estaba lermosísimo por la numerosa concurrencia que asistió; en su mayoría representación del bello sexo; bello de verdad.

Fuó representado por la compañía de la Comedia, el graciosísimo juguete cómico en tres actos, *El gran tacano*. Y como final de fiesta, la aplaudida tiple del Real, señorita Navas, acompañada al piano por el maestro Barbero, cantó con exquisito arte y delicadeza la romanza de *Manon* y una canción española.

El público premió con repetidas ovaciones á la notable artista.

S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada por la señora duquesa de Nájera, honró con su presencia la benéfica velada, retirándose del teatro al terminar el segundo acto de *El gran tacano*.

GACETILLAS

Zarzuela.—El jueves, en la sección de las siete de la tarde, se celebrará, siguiendo la costumbre establecida, el vermouth especial de gran moda, poniéndose en escena, á petición del abono, el ensueño cómico lírico, recientemente estrenado, *La corte de Júpiter*, y la aplaudidísima y popular fantasía cómico lírica de gran espectáculo *A B C*.

Cómico.—El jueves se representará por primera vez en la sección vermouth especial de las seis en punto de la tarde, la aplaudidísima novela escénica *Piel de Oso*, en la que el eminente maestro D. Tomás Bretón ha obtenido un gran triunfo musical.

Martin.—El próximo viernes tendrá lugar el beneficio de la primera tiple Eulalia Uliyerri, con el siguiente programa: *El señor Joaquín*, obra no representada en este teatro, *Corpus Christi*, *Suspiros de fraile*, *El tambor de granaderos*, obra también nueva en este teatro, y *La ruada*.

Se despachan billetes en contaduría sin sobreprecio.

Romea.—Mañana debutará el aplaudido galán cómico Alejandro Maximino.

El sábado, estreno de la comedia en un acto y en prosa, original de los Sres. Perrín y Palacios, titulada *El pájaro*.

Juego de almas, *Boas celestes* y *Dulce himeneo* continúan proporcionando grandes entradas y muchos aplausos á sus intérpretes.

Son varias las Empresas de provincias que tienen pedidas ya estas tres obras de gran éxito.

Barbieri.—El viernes verificará su beneficio su director D. Vicente Carrasco, con un variado programa, compuesto de las siguientes obras:

El puñao de rosas, *Picaros Reyes*, *El chiquillo*, *La ola negra* (estreno) y *Mala hembra*, zarzuela recientemente estrenada con extraordinario éxito, y en la que tanto se distingue el beneficiado.

Para esta función, que se dividirá en secciones, se despachan billetes en contaduría sin aumento de precios.

Dadas las muchas simpatías que cuenta el Sr. Carrasco entre el numeroso público que asiste á este popular teatro, auguramos una buena noche y muchos aplausos.

Lo Rat Penak.—El estreno anunciado para anoche fué suspendido. Se verificará mañana jueves.

Salón Venecia.—El día 1.º de abril debutará el mono *Augusto*, la atracción más original y graciosa de cuantas se conocen.

Según nos dicen, es espectáculo infalible contra la tristeza y el mal humor.

Teat. Polistilo.—Con grandísimo éxito debió el domingo último en este lindo teatro mister Wester, notabilísimo ciclista que ejecuta difíciles y arriesgados trabajos, que fueron calurosamente aplaudidos por el selecto público que llenaba la sala.

Todos los días, hasta el domingo próximo inclusive, en que termina su contrato, trabajará en las secciones de la tarde.

Mundo eclesiástico

La canonización del beato José Oriol es ya un hecho. Al efecto, se prepara gran fiesta en Roma para el día 20 del próximo mayo, día señalado para la canonización.

El obispo auxiliar del difunto cardenal Casañas trabaja sin descanso en los preparativos de canonización.

Al efecto se ha dirigido al Episcopado y al clero catalán para que contribuya al esplendor de las fiestas asociándose á la gran peregrinación á la Ciudad Eterna que con tan fausto motivo se anuncia.

La peregrinación saldrá de Barcelona el 14 del citado mayo, por la mañana, y llegará á Roma el 15, por la noche.

Este tren rápido constará de coches de primera, segunda y tercera, con reservados para familias ó amigos que lo soliciten.

Los billetes costarán: en primera, 350 pesetas; en segunda, 250, y en tercera, 200, en cuyo precio va comprendido el viaje de ida y regreso, manutención completa durante el trayecto, el coche de la estación de Roma al hotel, según la categoría del billete; el hospedaje completo en Roma, el coche desde el hotel á la estación, la manutención durante el regreso y toda clase de propinas hasta llegar al peregrino á Barcelona.

Como la llegada á Roma será el sábado 15 de mayo por la noche, podrán los peregrinos oír misa el domingo y disponer libremente de esta día, y del lunes, martes y miércoles, pues el jueves 20, como hemos dicho, se celebrará la gran fiesta de la canonización.

El 8 del próximo abril se cerrará el plazo para la inscripción de peregrinos en la Asociación de Católicos de Barcelona (Canuda, 81, 1.º).

Las Hijas de María, de Barcelona, que no pueden agregarse á la peregrinación, se proponen visitar en 31 de mayo de Ripoll el histórico monasterio de Santa María de Ripoll.

Ha sido nombrado organista de la parroquia de Ribafiorada, D. Juan García.

Después de no muy larga, pero penosa enfermedad, ha fallecido en Tudela la virtuosa religiosa del Convento de Santa Clara, Sor Rafaela Goicoechea, de veintisiete años de edad y veintitrés meses de vida religiosa.

FUERZAS DE FLAQUEZA

¡Riase usted de los hércules!

El Sr. Mayón Ferrer (D. Pepe) está cesante desde hace la mar de tiempo, y no es necesario decir que la cesantía ha traído las naturales y terribles consecuencias de una atormentadora escasez primero, y de un hambre despiadada después.

El Sr. Mayón—justo es reconocerlo en honra suya y testimonio de verdad—ha recurrido á todas las combinaciones lícitas imaginables para ganarse el sustento decorosamente, y hasta ayer mismo hubiera aceptado, sin vaular, el más insignificante y obscuro de los destinos, que nunca llegaría á ser tan negro como el suyo.

Pero, desde ayer, el Sr. Mayón ha debido cambiar de criterio al descubrirse poseedor de un tesoro escondido que le hace apto para las más fuertes empresas.

Atardeció cuando el hombre de nuestro relato pasebase, triste y pensativo, por las inmediaciones de la plaza de la Cebada, Temblorosa, algo febril, con el estómago dolorido y el alma atribulada, el pobre Mayón, las manos en las faltriqueras y el cuello de la raída americana levantado, era la personificación de la infeliz clase cesante, que, si va desapareciendo de nuestra vida social, perdura en el teatro y en el libro.

Mayón reflexionaba. ¿Acera de qué Cosa es esta que se ignora hasta el presente; pero nosotros nos atrevemos á afirmar, sin perjuicio de la rectificación consiguiente, que el hombre—y es muy lógico—pensaba más en las cosas de comer que en la moralidad ó inmoralidad de los gobernantes.

Lo cierto es que Mayón, cesando de pronto en sus ténicas meditaciones, se quedó clavado ante el puesto del estimado comerciante Sr. López Gallardo (D. Juan) y que fijó su mirada, con insistencia alarmante, en un robusto y gigantesco saco de patatas.

Algo como un relámpago siniestro, pasó por los ojos del cesante. ¿Qué idea fué? ¡Ah! ¿quién lo sabe? Tal vez una protesta contra la mala estrella que no le deparaba las patatas fritas y con algo de carne en los intermedios.

Lo único que podemos decir es que Mayón se quedó lívido, después granate y que al fin, con una rapidez increíble, como en las representaciones de magia, agarró el saco, se lo echó á las espaldas y salió corriendo.

El Sr. López se quedó frío, sin poder articular una sola frase. ¡Figúrense ustedes! ¿Cómo iba él á sospechar cosa semejante de un hombre que parecía la estampa de la muerte?

Al fin habló. Gritó, mejor dicho: —¿Que se lo lleve! ¿Se lo lleve, señores!

—¡Claro que se lo lleve, compadre!—replicó el del puesto próximo.

Y, entre tanto, Mayón corría, corría como un gamo, corría de un modo increíble, con el enorme saco á cuestas.

La gente lo siguió. Primero los chiquillos, después los mayores, luego las mujeres.

¡Aquello no era un hombre!

—¡Si parece increíble, con esas piernas de alambre y ese rostro oscurecido.

—¡Camará! Es un lapicero que se ha escapado.

—¡Es el demonio! Y la gente se santiguaba y los perseguidores iban aumentando más y más, hasta que el pobre Mayor dejó caer el saco y continuó la carrera.

Dos mozos forzados levantaron del suelo á duras penas la mercancía.

La película terminó anoche en el Juzgado,

donde comparecieron el pobre Mayón y el señor López.

—¿Cómo se llama usted?

—José Mayón Ferrer, treinta y un años, cesante.

—¿Por qué ha cometido usted el hecho que le imputan?

—Tenía mucha hambre, señor!

—Y diga usted, Sr. López, cuánto pesaba el saco de patatas que se llevó á cuestas como una pluma, el Sr. Mayón?

—¡Ciento veinte kilos!

Si después de este verídico relato el Gobierno no concede un destino de fuerza á Mayón, ni William Parish lo pone en lista para la próxima temporada, digan ustedes que no hay justicia en el mundo.

Y si no, ¡que vengan hércules á competir!

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Es abierta por el Sr. Dato á las tres y treinta y cinco.

Ocupa el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda y Gobernación.

Apruébase el acta.

Ruegos y preguntas.

El Sr. CELLERUELO insiste una vez más en cuanto tiene dicho acerca del nombramiento del secretario del Ayuntamiento de Oriado.

Bravamente le contestan el Presidente del CONSEJO y el ministro de la GOBERNACION, éste explicando cuanto ha hecho, procurando no mezclarse en estos asuntos que son de la competencia de los Ayuntamientos; pero que ha excitado al gobernador para que proceda en justicia.

El Sr. SORIANO ruega á la Mesa que fije día para explicar su interpelación acerca del concepto político que el Gobierno tiene sobre la manifestación del domingo último.

Porque ese acto ó no tiene importancia ni significación ninguna, ó es el más importante que se ha verificado en España.

Después de breves palabras de los señores presidentes del Consejo y del Congreso, se conviene en que el viernes podrá explicarla.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que habiendo leído en el *Diario de Sesiones* que el Sr. Soriano mostró ayer extrañeza porque al empezar sus preguntas, saliera el ministro de la Cámara, se halla dispuesto á contestar cortésmente á cuantas tenga á bien dirigirlle el señor Soriano.

El Sr. SORIANO asegura que es inútil cuanto diga el Sr. Cierra, porque su interpelación no se dirige á él sino al Presidente del Consejo.

Claro que hablará de S. S.; pero en segundo término, porque me dirigirá á que manda en S. S., al Presidente del Consejo. Son inútiles, pues, los desplantes de S. S. (Rumores.)

Y tenga en cuenta S. S. que ya no está en los primeros tiempos de su mando, y no me sorprenderá con aquellas palabras de mi querido amigo el Sr. Soriano.

adándose en sus hermosas cualidades de hombre público. El Sr. MORET pronuncia un breve y elocuente discurso, poniendo de relieve toda la importancia de los merecimientos del gran Azorárate. Pide que conste en acta el sentimiento de la Cámara por la renuncia de un hombre público tan eminente de su acta de diputado; pero no cree que haya hecho bien al renunciar.

EN EL SENADO

LA SESIÓN. Son las cuatro menos veinte cuando el Sr. Azorárate ocupa la presidencia y declara abierta la sesión. El Gobierno se halla representado en el banco azul por los Sres. Rodríguez San Pedro y Ferrández. El marqués de CUBAS da lectura al acta, que es aprobada. Se entra en el ORDEN DEL DIA. Se admite al cargo de senador por la provincia de Gerona a D. Sebastián Torres Planas, que presta juramento.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de actos proponiendo sea admitido al cargo de senador por derecho propio el marqués del Cenete. Se pone a discusión el dictamen de reforma de Administración local, y el Sr. CALBETON defiende una enmienda al art. 68.

DE OPICIONES

LO DE SIEMPRE

Nos aseguran que un Tribunal de oposiciones a cátedras de Geografía e Historia ha votado, en primer lugar y unánimemente, a un opositor cuya ignorancia pasa los límites de lo ordinario.

Si, como nos dicen, ese opositor ha colocado en ciertos mapas europeos Polonia sobre la Crimea, Toscana en el lugar correspondiente a Venecia y Parma donde le ha dado la gana; si cree que hay estrellas «fijas» y que se debe estudiar la historia de Abraham (Isaac, Jacob, etc.) en los tiempos prehistóricos, como la conquista de Constantinopla en la tercera cruzada; si ha dicho la décima parte de las atrocidades que no han referido, juzgamos demasiado fuerte lo que se asegura.

Sin embargo, rogamos al Sr. San Pedro exija los programas y el «ejercicio práctico» del flamante catedrático Sr. Gras, y de resultar la injusticia cierta, esperamos proceda enérgicamente con los individuos del citado Tribunal, los cuales, si han pecado por ignorancia, deben ser separados del profesorado, y si han pecado a sabiendas, deben ser también castigados severamente.

Es odioso lo que generalmente ocurre en esta clase de oposiciones. Basta que cuatro o cinco sujetos se concierten con el fin de regalar una cátedra a un amigo para que resulten inútiles todos los estudios, conocimientos y aptitudes didácticas de cien opositores.

Esto no puede continuar, señor ministro de Instrucción pública.

Lo anterior lo dice El País, y algo hablamos de nosotros de tales oposiciones, pues parece que no ha sido la única injusticia la cometida en favor del opositor citado por el colega.

Se dice que otro señor, casi tan sabio como aquél, ha obtenido también plaza, merced a haber condescendido su protector, el juez presidente Sr. Rodríguez Villa, a votar al Sr. Gras.

En cambio, no han conseguido ningún voto individuos que estuvieron discretísimos en sus ejercicios, y entre ellos un Sr. Moreno López, que hacía, al mismo tiempo, oposiciones a otra cátedra de las mismas asignaturas, y ha merecido ser nombrado catedrático, por unanimidad, dos días después de no haber conseguido ni un voto de consolación.

¿Cómo se explica esto? ¿De qué manera comprender que un individuo no obtenga un solo voto de un Tribunal, y otro de igual clase le vote «nómine discrepante»?

En verdad, señor ministro, que esto de las oposiciones a cátedras, en lugar de oposiciones debiera llamarse juego de compadres.

ALCANCE POLITICO

En el Congreso se ha reunido la Comisión que entiende en el proyecto de ley sobre supresión del cuarto turno para ingreso en la carrera judicial.

La Comisión ha aceptado en su esencia el voto particular del Sr. Rosales, en el que se pedía el ingreso en la carrera mediante tres turnos; el primero para los aspirantes; el segundo a la mayor antigüedad en el escalón; y el tercero para precedentes y cesantes.

Igualmente, ha sido aceptada una enmienda que tenía formulada el difunto Sr. Manrique, pidiendo, como disposición transitoria del proyecto, que queden a salvo los derechos adquiridos por cuantos tuvieran concluidos sus expedientes y aprobados por la Junta calificadora del Poder judicial con anterioridad al 14 de marzo de 1907.

El Sr. Canalejas, acompañado de tres concejales de Bilbao, conferenció anoche con el señor Maura para rogarle admita al proyecto de ley de Administración local una enmienda, por virtud de la cual los Ayuntamientos vascongados tengan las mismas facultades y atribuciones que dicha ley concede a los demás de España.

La respuesta del Sr. Maura no fue lo satisfactoria que aquellos desearan.

La política se encuentra algo movida. No afirmaremos nosotros que haya crisis, ni mucho menos crisis inmediata; pues esta afirmación sería prematura; pero sí tenemos motivos para creer que la situación del Gobierno no es tan franca y desahogada como él desearía.

Según noticias de personas bien enteradas, en el último Consejo celebrado se habló de dimisiones, y alguien contestó que por ahora, no. El mismo La Cierva dijo que él era el responsable de lo ocurrido por sus disposiciones anteriores que habían motivado la manifestación, y que, por tanto, debía marcharse.

De algún otro ministro también se sabe que está disgustado. Hay, pues, marejada en el Ministerio.

Las conferencias que el Sr. Maura celebra con los prohombres de la oposición, confirman lo que dejamos expuesto. El Presidente del Consejo, en previsión de acontecimientos importantes más o menos próximos, pero no lejanos, quiere a todo trance sacar la ley de Administración, pues sabe que si no la saca antes de dejar la presidencia, es proyecto muerto.

de Comunicaciones marítimas, pues preguntados ayer los Sres. Moret y Canalejas si estaban dispuestos a entregar, ambos contestaron resueltamente que no. La situación, pues, es delicada. La misma actitud de la mayoría, que permaneció impenetrable ante las enormidades que dijo el Sr. Soriano del Gobierno, y de algo más alto, indica el desaliento de que se halla poseída. Se habla ahora con más insistencia y fundamento que antes de un Ministerio Dato, entendiendo muchos individuos de la mayoría que el carácter conciliador y las condiciones de afabilidad del Presidente de la Cámara contribuirían, estando al frente de un Gobierno, a suavizar muchas asperezas y evitar muchos de los inconvenientes con que lucha la actual situación, contribuyendo a que se estableciese una atmósfera de calma y benevolencia que, según parece, se va echando mucho de menos en ciertas esferas. Esta es la verdad acerca de la situación.

A pesar de que se había dicho que los Centros electorales republicanos de León habían telegrafado al Sr. Dato, rogándole que no diese cuenta de la dimisión del Sr. Azorárate, porque se proponían dirigirse a él, manifestándole que en modo alguno habían censurado su conducta, y que, por consiguiente, no existían motivos para su renuncia, es lo cierto que se ha dado cuenta de ella, en la sesión de esta tarde, y que el Congreso la ha admitido. Como quiera que el acto de dar cuenta de dicho documento se verificó muy a primera hora y cuando la Cámara estaba poco concurrida, la mayoría de los diputados no se dio cuenta de tal acto, y alguno de ellos se proponía tratar la cuestión a posteriori, por medio de una pregunta.

De todos modos, dados los términos en que está redactada la comunicación del Sr. Azorárate, toda discusión sería inútil. El documento dice así: «Excmo. Señor: Ruego a V. E. se sirva proponer al Congreso la admisión de la renuncia del cargo de diputado que, con sentimiento, pero con resolución inquebrantable, me veo obligado a presentar. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 29 de marzo de 1907.—G. de Azorárate.» En efecto, habiaron sobre este asunto los señores Nougues, Lorens, Moret y Giner de los Rios y el Presidente de la Cámara, cada cual desde distinto punto de vista, pero sin variar el estado de la cuestión.

También se ha dado cuenta de la renuncia del diputado Sr. Astudillo, el cual, según precedente ya establecido, será nombrado gobernador.

La interpelación anunciada para hoy por el Sr. Soriano, ha sido aplazada para el viernes próximo.

Desde primera hora se conocía este aplazamiento, por indicaciones hechas en una carta del Sr. Dato al diputado radical.

Este se encontró después en los pasillos con el Presidente del Consejo, el cual le manifestó que, efectivamente, ni hoy, ni mañana podía contestar a su interpelación; pero que el viernes próximo estaría en el Congreso a sus órdenes. Y así quedó convenido.

A muchos comentarios se ha prestado este aplazamiento, no pedido por el interpelado, sino por el Gobierno y con pretextos no verdaderamente importantes.

Decían algunos que esto significaba que en el seno del Gobierno habían surgido dificultades, y que el Presidente del Consejo se proponía ventilarlas antes de contestar a dicha interpelación.

Suponian otros que el propósito del Sr. Maura era, por el contrario, el de prepararse para afirmar su posición, procurando con habilidad un amplio debate acerca de la manifestación y su alcance, en el cual pudiesen aparecer divididas las minorías liberales.

El tiempo dirá cuál de estas suposiciones resulta cierta. Lo que lo es de seguro es que en uno de los últimos Consejos, alguien muy autorizado dijo, dirigiéndose en tono humorístico al ministro de la Gobernación: «Conque en la manifestación no iban más que taberneros ¿eh?»

No sabemos lo que el Sr. La Cierva contestaría. Persona allegadísima al Presidente del Consejo nos ha manifestado después, que el aplazamiento de la interpelación del Sr. Soriano no había sido pedido por el Sr. Maura, sino por el mismo diputado por Valencia.

Según dicha persona, el Sr. Maura fué al Congreso dispuesto a contestar la interpelación, después de haber recibido una carta del Sr. Soriano rogándole la aplazase para mañana. El Presidente del Consejo insistió en que hoy, porque mañana tenía otros deberes que cumplir, y entonces fué cuando se convino en la fecha de pasado mañana viernes.

NOTAS DE SPORT

Unión Velocipédica Española. Primera región; Madrid.

La excursión oficial correspondiente al presente mes, se verificará el día 4. Los excursionistas se reunirán en la Cibeles a las ocho y media de la mañana, para salir a las nueve en punto con dirección a Canillejas, San Fernando, Torrejón de Ardoz y Alcalá de Henares, donde los excursionistas almorzarán en el cast. Ibarra.

A las cuatro se verificará el regreso para Madrid. Total, 60 kilómetros ida y vuelta. Estado de la carretera, inmejorable.

Círculo Velocipédico Moderno. Banquete en honor de los corredores.

Con el fin de hacer entrega de los premios ganados en la carrera de 600 kilómetros, celebrada el domingo último, ha sido acordado celebrar un banquete en el Hotel Suizo, situado en la calle de la Cruz, donde todos los ciclistas que en honor de dichos señores quieran asistir pueden inscribirse en dicho Hotel, o bien en el domicilio social del Círculo Velocipédico Moderno, calle de Cadarso, 10, velódromo, mediante el importe de 6 pesetas.

Sociedad Gimnástica Española. Campeonato de la S. G. E. de carreras a pie en carretera. Tercer año (1909).—Premio de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII.

Este Campeonato se celebrará el domingo 4 de abril de 1909, y en él registrará el siguiente reglamento: Artículo 1.º La distancia que se correrá en dicha carrera se fija en 10 kilómetros, a partir de la estatua de Colón, a Chamartín y regreso.

Art. 2.º Se concederán los premios que se indican con arreglo a la siguiente clasificación: 1.º Premio de S. M. el Rey, consistente en

un bronce de 50 centímetros de altura, del escultor G. Demange, sobre pie de mármol; medalla de vermeil y título de campeón de carreras a pie de la S. G. E. durante 1909, al corredor que, clasificándose el primero, invierta en el recorrido treinta y ocho minutos como máximo.

Para obtener definitivamente el premio de Su Majestad el Rey, será preciso que sea ganado dos años consecutivos ó tres alternos.

2.º Medalla de vermeil y título de primer premio a los corredores que inviertan en el recorrido treinta y ocho minutos como máximo.

3.º Medalla de plata y título de segundo premio a los corredores que inviertan en el recorrido cuarenta minutos como máximo.

4.º Medalla de bronce y título de tercer premio a los corredores que inviertan en el recorrido cuarenta y tres minutos como máximo.

5.º Diploma a todos los corredores que inviertan en el recorrido cincuenta minutos como máximo.

Art. 3.º En el caso de que ningún corredor cumpliera alguna de las condiciones exigidas, quedará desierto el premio correspondiente.

Art. 4.º En esta carrera podrán tomar parte todos los socios que se inscriban en la secretaría de esta Sociedad hasta tres días antes del día para la celebración de la misma, siendo indispensable la presentación de los dos últimos recibos corrientes satisfactorios.

Art. 5.º La Junta directiva nombrará los Jurados necesarios para que intervengan en esta carrera, y les dará las instrucciones necesarias para su buena organización, entregándoles una insignia que acredite su calidad. Dichos Jurados estarán en sus puestos hasta una hora después de comenzada la carrera, y podrán suspenderla ó aplazarla si causas imprevistas así lo exigen.

Art. 6.º Los corredores se presentarán al Jurado de salida con una hora de anticipación, provistos del uniforme de la Sociedad Gimnástica, consistente en jersey negro, sin mangas, con distintivo al lado izquierdo, y pantalón blanco, corto, hasta más arriba de las rodillas, para que se les coloque el número de inscripción como de costumbre; durante la carrera conservarán en todo el trayecto su izquierda, obedecerán todas las indicaciones de los Jurados y no emplearán entrenadores, quedando descalificados los que contravengan cualquiera de las disposiciones de este reglamento, así como los que, valiéndose de malas artes ó violentamente de su superioridad física, pasasen a otro corredor.

NOTICIAS GENERALES

Procedente de Zaragoza llegó anoche a Madrid la Comisión de estudiantes valencianos encargada de invitar a sus compañeros de otros distritos universitarios a la Asamblea escolar que habrá de celebrarse en Valencia coincidiendo con la próxima Exposición.

Forman la Comisión D. Leonardo Esteve, que la preside, los alumnos de Derecho, D. Evaristo Crespo y D. Emilio Montagud y el de Medicina, D. José Lucas.

Estos señores celebrarán mañana jueves una reunión con sus compañeros de Madrid, con el objeto indicado.

COGNAC BAFBIER ES EL MEJOR

La Prensa es noble, no sólo porque instruye, sino porque anuncia. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESSES. Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Mañana empezará la temporada de vacunación en el Instituto snourcal que el doctor Balaguer tiene en la calle Valverde, 80, vacunándose todos los días de once a una, directamente de la ternera, a diez reales.

Gran Exposición de Coronas y Empresa de Servicios Fúnebres de RUBIO. Concepción Jerónima, 3, tiendas y entresuelo.—Teléfono 59.—No confundir esta casa con ninguna otra.

Ultima hora

Roosevelt a Italia. ROMA. Los italianos se preparan a hacer una gran manifestación de simpatía a favor del ex presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt.

El edificio de Roma le dirigirá un expresivo saludo de bienvenida. Mr. Roosevelt es esperado el domingo por la mañana en Nápoles, dirigiéndose desde allí a visitar Messina.

Servia acepta. BELGRADO. El Gobierno se ha reunido en Consejo ayer noche, bajo la presidencia del Rey. Los ministros decidieron aceptar sin reservas las notas de las Potencias.

En este sentido se cursaron las oportunas órdenes telegráficamente al ministro de Servia en Viena, el cual hoy mismo presentará la respuesta de su Nación al barón Aernthal.

Noticias de Marruecos.

La Embajada francesa. TANGER. Ha llegado el crucero Dupuy de Lome, sin traer a su bordo a la Embajada francesa, que no pudo atravesar la barra de Larache.

En vista de ello, continuará el viaje por tierra y llegará mañana. El Kitani sometido. Entre los moros se dice que Muley-Hafid ha dado libertad al Kitani, después de declarar éste, ante la asamblea de ulemas, que su huida se debió a estar descontento por la marcha de los asuntos de Marruecos.

La afirmación encontró eco entre los asambleístas. El Kitani prometió respeto y sumisión a la dinastía de Hafid, convencido de que el Sultán carece de medios para hacer otra política distinta.

Material de guerra.

Se ha recibido orden en Tánger de enviar a Fez todo el material de guerra que haya en estos almacenes. La orden ha sido cumplimentada.

EL VIAJE DEL REY

La Infanta Paz. SAN SEBASTIAN. En el tren rápido de hoy, que circula retrasado en veinte minutos, ha pasado la Infanta doña Paz, acompañada de sus hijos Pilar y Adalberto.

En la estación saludó a la augusta viajera el conde de Aybar, en representación del Rey. Fué cumplimentada por el gobernador civil y el secretario del Gobierno. En el monte Uta. El Rey salió de Miramar, en landó, a las diez

y cuarto de la mañana, acompañado del marqués de la Torre. En otro coche marchaba detrás el general Río y el conde de Aybar. A la llegada al punto donde arranca la línea del tranvía del monte Uta, fué recibido Don Alfonso por el gobernador, secretario, coronel subinspector de la Guardia Civil, Sres. Lasquivar, Tabuyo, Brunet y representante de la Compañía del tranvía.

En un coche de éstos hicieron todos la ascensión. Al llegar al final de la línea apeáronse, dirigiéndose a la Peña del Águila, para contemplar el panorama, haciendo de él grandes elogios el Rey.

Después visitó el emplazamiento para tiro de pichón, que se halla perfectamente acondicionado y sembrado ya en pradera para el concurso de Pascua.

El Soberano ponderó las condiciones del campo y el caprichoso pabellón que se halla próximo a ser terminado. Allí fué obsequiado Don Alfonso con un lunch.

De regreso. A las doce volvió el Rey a tomar el tranvía, regresando a la población. En el trayecto habló largamente con el alcalde, respecto al teatro-hotel que construirá la Sociedad del Fomento; del encauzamiento del río Urumea y otras cosas de interés local.

Por todos estos proyectos se interesó el Rey grandemente. Preparando el almuerzo. En Miramar se ha preparado el comedor, el cual está decorado como durante la jornada veraniega.

Todos los servicios que se utilizarán serán de gala. El menú es el siguiente: Sopa de legumbres. Pollo con gelatina. Filetes de pollo con manteca de avellana. Ternera a la Parmentier. Jamón de Praga. Ensalada de espárragos. Salsa mouseline. Píña a la Orliff.

Se han aumentado a once el número de cubiertos. Seguramente al almuerzo vendrá el marqués de Villalobar.

Con el Rey Eduardo de Inglaterra vienen el coronel Arturo Davidson, comandante Seymour Fortesac y sir Hames.

Después del almuerzo marcharán a Biarritz los dos Reyes, acompañando a Don Alfonso el marqués de la Torre y Zarco del Valle. Comerán con Eduardo VII, y allí Don Alfonso tomará el sudestero.

Aquí se le unirá el resto del séquito, continuando el viaje. En el mismo tren irá la Princesa Victoria de Schleswig-Holstein, prima de la Reina Victoria.

Llegada del Rey Eduardo. SAN SEBASTIAN. El Rey de Inglaterra salió de Biarritz a las doce en punto, con dirección a San Sebastián.

A aquella hora llegaron aquí los comisarios Poncet, sustituto de Paoli, y Dardde, pertenecientes a la policía francesa.

A las 12,35 avisaron a Miramar que el automóvil regio acababa de pasar por Behovia. A medida que se aproximaba la hora de la llegada del Rey de Inglaterra, la avenida de la Libertad, la Concha y todo el trayecto se cubrían de curiosos.

Guardias y policías procuraban que se guardaran las filas cuidadosamente. A la una de la tarde una ligera lluvia comenzó a caer, haciendo que se retiraran algunos curiosos.

A la una y veinte llegó al Palacio de Miramar el automóvil de S. M. el Rey Eduardo, y el marqués de Villalobar.

Detrás, en otro auto, también descubierto, iba el séquito inglés y en otro algunos policías ingleses.

A la entrada de Miramar había algunos curiosos y periodistas. La fuerza de miqueletes que daba la guardia hizo los debidos honores.

Salida para Biarritz. SAN SEBASTIAN. A las cuatro salió en automóvil, para Biarritz, el Rey Eduardo. Y a las cuatro y cuarto, también en automóvil, el Rey D. Alfonso.

Boletín religioso del día 1

Santos del día 1 de abril.—Santos Venancio, Víctor, Esteban, Irene, Quinciano y Esteban, mártires; San Hugo, obispo; Santos Macario y Valerico, confesores; Santa Teodora, mártir; y la beata Catalina de Tomas, virgen. Sale el sol a las 6, y se pone a las 6,38.

CULTOS PARA EL 1

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, 101); a las diez misa cantada, las once vísperas solemnes, con asistencia de señores curas párrocos y economos de esta parroquia; por la tarde, a las seis, continúa el sepelio a la tular, predicando el señor cura parroco.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo. La misa y oficio son de San Gregorio el Magno.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Ovidio en San Francisco. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Cor Jesu.

Espectáculos del día 1.º

Comedia.—4 1/2.—(10 matinee).—Peñas buscadas.—El padrón municipal. 9.—(Beneficio).—La musa loca.—El flechazo. Lara.—6 1/2.—La escondida senda (dos actos).

9 1/2.—Trenzas de oro.—La sombra del padre. Apolo.—7.—Abanicos y panderetas.—Aquí hace falta un hombre.—El perro chico.—La alegría del batallón. Zarzuela.—7.—(Vermouth, gran moda).—La corte de Júpiter y A B C.—Los majos de planta.—A B C.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—6.—(Sección vermuth especial).—Papa el liberal y Piel de oso.—Alma de Dios y Piel de oso. Esclava.—7.—Ninfa y sátiro.—El rival de Sherlock-Holmes.—Los tres maridos burlados.—Ninfa y sátiro.

Gran Teatro.—6.—La fiesta de San Antón.—El cortijo.—La maja desnuda.—Los condes de Carrion.—La maja desnuda. Martín.—7.—La ruada.—El aderezo de perlas.—Suspiros de fraile.—La ruada. Novedades.—6.—La fundición.—La Czarina.—Bohemios.—Rosita.—La fundición. Rómulo.—6.—Bodas celestes y Dulce himeneo.—La cizaña (debut del Sr. Maximino).—El rival de César lo que es del César.—Entre doctores (reprise).—Juego de almas.

Variadas películas en todas las secciones. Salón Nacional.—6.—Una pelotera y películas.—El deber y el amor y películas.—Las feas y películas.—La familia Pont-Biquet (especial). Barbieri.—7 1/4.—¡Mala hembra!—La presidencia.—Libertad y Amor.—¡Mala hembra! Coliseo Imperial.—4 1/2.—1.500 metros de películas.—La reina.—Pasuallos (estreno).—El sueño dorado.—1.500 metros de películas.—¡Nicolas!—Zarigüeta (doble).

Cinematógrafo en todas las secciones. Avisos útiles. TRASPASO LOCAL, PRADO, 9, y realizo cuadros de los mejores autores a precios modestos.

ANTRACITAS Y COK "La Calera, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532. Por cesación de comercio se realizan a precios fabulosamente baratos las existencias de la fábrica de PARAGUAS, SOMBRILLAS, BASTONES Y ABANICOS de la calle de FUENCARRAL, 19 y 21. Para regalos: abanicos nácar y bastones con puño de plata de ley desde 14 y 7,50 pesetas.

Tos-Ferina, Lactoferrina Caldeiro, 5 pesetas. Máquinas de hielo A. Steen en C. Fernanfior, 2. H. GRANELL Y MARTINEZ ASTORGA Mantecadas y chocolates. Los legítimos de esta marca se venden principales ultramarinos y sucursal Madrid, Mayor, 51.

MEDICAMENTO DE FAMILIAS. LOS ANCIANOS, LOS TÍSICOS, LOS DISENTÉRICOS, LAS EMBARAZADAS, LOS NIÑOS, CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO, VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PEREZ. Adoptados de Real orden por los ministerios de Guerra y Marina y recomendados por la Real Academia de Medicina. Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías. SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PEREZ. Rescuar de las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado. Indispensable a los viajeros y hombres de negocios.

LA MODA AL DIA



AL PÚBLICO EN GENERAL

Tengo el gusto de comunicarle haber recibido un elegante y variado surtido de géneros de la más alta novedad para las temporadas de Primavera y Verano de 1909.

Esperando verme favorecido con su amable visita, le anticipo las gracias su atto. s. s. q. b. s. m.

Casa muy importante por hacer las compras en gran escala y consumir mucho.

6, Fuencarral, 6, tienda y casa. (Frente a la calle del Desengaño.)

Funeraria de Salvador Abad, Colón, 6

Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.

Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.

Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.

Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.

Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.

Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.

Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.

Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.

Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.

Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.

Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.

Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.

Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.

Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.

Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.

Señoritas Preparación para las próximas convocatorias para el Cuerpo de Telégrafos.—CALLE DE VALVERDE, 19.

Transporte de mercancías a domicilio
La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

Sociedad General de Anuncios ALCALA, 6 Y 8.—MADRID.

PROPIETARIOS
Dinero con módico interés en hipoteca en Madrid y provincias. R., Tetuán, 3, 1.º a.º

A las Madres LOMBRICIDA INFALIBLE ELOSEGUI
Precioso tesoro para los niños, purgante suave y eficaz remedio contra las lombrices.

ENTREDOSES
para blusas, 4 ptas. pieza. Encajes de Almagro, 4 ptas. juego de cama. Se envían muestras a domicilio. Dibujo para hacer encajes. Francisco Flores, Hortaleza, 19, 1.º

MUEBLES
Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.

Dentista V. Pérez
hace y repara los aparatos, precios económicos. Extracciones sin dolor. 33, Montera, 33.

AGENCIA STORR
Desempeño, 9 al 13 PROPIETARIO EMILIO COLOMINA
teléfono 503. La más barata p.º anuncios en Periódicos, Telégrafos, Tranvías, Vallas.

FORZOSA LIQUIDACION
Quererá comprar de verdadera ocasión alhajas, objetos plata, artículos de piel, ropas, pianos, escopetas, relojes, revólveres, bastones, pañuelos, impermeables, ingleses de reclutamiento y otros muchos objetos más procedentes de la Casa de préstamos de la calle Carretas, núm. 337

CONFECCIONES
Por 40 ptas. preciosos trajes levita con géneros fantasía y elegantes adornos. Por 50 elegantes trajes estilo Princesa, géneros superiores. Por 20 abrigos muy elegantes en paño y seda.

ALMONEDA
urgente. Todos los muebles y el piano. ARCO DE SANTA MARÍA, 10, primero.

CÁMARAS FOTOGRAFICAS Y ACCESORIOS
Casa económica: ELIAS SANGIL, Cádiz, 7.

INGLES
Un sacerdote católico inglés desea recibir en su casa a jóvenes españoles para enseñarles inglés. Dirigirse al Rev. P. Sutherland, Wroxton, Banbury, Inglaterra.

JOYERIA MODELO
15, PELIGROS, 15
Única casa que por hacer sus compras al contado y de ocasión, vende con verdadera economía. Especial en regalos para bodas.

NOVIAS
Pedid el Catálogo de TROUSSEAUX de LA PERFECCION 5, MONTERA, 5.

ALMONEDA
urgente. Todos los muebles y el piano. ARCO DE SANTA MARÍA, 10, primero.

INGLES
Un sacerdote católico inglés desea recibir en su casa a jóvenes españoles para enseñarles inglés. Dirigirse al Rev. P. Sutherland, Wroxton, Banbury, Inglaterra.

JOYERIA MODELO
15, PELIGROS, 15
Única casa que por hacer sus compras al contado y de ocasión, vende con verdadera economía. Especial en regalos para bodas.

NOVIAS
Pedid el Catálogo de TROUSSEAUX de LA PERFECCION 5, MONTERA, 5.

ALMONEDA
urgente. Todos los muebles y el piano. ARCO DE SANTA MARÍA, 10, primero.

INGLES
Un sacerdote católico inglés desea recibir en su casa a jóvenes españoles para enseñarles inglés. Dirigirse al Rev. P. Sutherland, Wroxton, Banbury, Inglaterra.

JOYERIA MODELO
15, PELIGROS, 15
Única casa que por hacer sus compras al contado y de ocasión, vende con verdadera economía. Especial en regalos para bodas.

NOVIAS
Pedid el Catálogo de TROUSSEAUX de LA PERFECCION 5, MONTERA, 5.

Señores Anunciantes!!
PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ
Plaza Matute, 8, 2.º de la. MADRID
y comprará á descomulgados en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, convenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformaciones, en la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid.

Capitales
coloca Casa seria, produciendo interés superior papel del Estado; seguridad absoluta. L.º Os, tarjeta postal 118 556.
Cinastre, reforma, zurco y Splancha. Cedaceros, 10, pl.
PIANO cola, 1.º marca austriaca, buen estado, vendo. R., Alfonso XII, 4, pot.º 12 a 2
Se alquila una espaciosa Sohera. Darán razón Carretera de San Jerónimo, n.º 87, portería.

Devocionarios
de lujo y novedad para regalos; Semanas Santas CARRETAS, 31, LIBRERIA
Necesito porteros sin hijos. Arrieta, 13, principal.
SE NECESITAN dependientes prácticas en ropa blanca. Montera, 7.
Cede habtnes, espaciosas y ventadas. P. Matute, 4, 2.º
Representante exclus.º para toda España de una nueva pintura ant. herrumbrosa, patentada en todos los países civilizados, necesita agentes comprometidos en pinturas para provincia. Lta. Os, c.º 24.657.

GESTION DE FINCAS
CASA AUTORIZADA.
Precio fincas de campo y monte directas, en el partido de El Escorial, Sr. Carbonel. Villamagna, 2 dup.º, 7 a 8.
PIANO, gamba, NUEVO CADIZ, 14 y 16, 1.º
PIANO PLEYEL NUEVO
Venta en comisión, barato. FUENCARRAL, 2, PRAL.
Almoneda urgte. Almirante, 10, 1.º 40 a 1; 8 a 6.
Piano Gaveau seminuevo y piano barata. S.º Tomé, 4.
Se vende maquina escribir. Ventura, 66, portería.
Hospedaje bueno y económico. Jacometrezo, 44, prl.
Hospedaje, 10 rs. buen trato. Jacometrezo, 31, 1.º

Almoneda
Testamentaria. Se vende todo el mobiliario depositado en el teatro Hernani, en los Cuatro Caminos; hay salones, mesa-billar, piano, dos vitrinas francesas y más. Para maestro de obras ó infinidad de artículos.
Se alquilan dos casas, calle Real, Villaviciosa, 20 kilómetros Madrid, amuebladas lujosamente, jardín, agua de pila, en 750 pesetas al año cada una. E.º Rollo, 2, 3.º, Sr. Camuzano.
Se venden Ozonadores para desinfección á 4 ptas. 56, LAVAPIES, 56.
Vendo carroserie landaulet seminueva en la mitad de su precio. Fortunty, 1.
VENDO SOLAR BARATO esquina á Diego de León. R. Desengaño, 6, Pastelería

Almoneda
muebles casa particular, hay periódico y guías antiguas. Atocha, 30. De 10 á 12 y de 3 á 5.
LIQUIDACION
Güentes largos, punto, 1 pta. Cabrillita bl. os, cortos, 1,75. Colonia ó quina, 2,80 lt.º. Polvos, 0,20. Borlas, 0,20. Velos, 0,50. Papel plisé, 0,25 rollo. Hojas de talco, colores, 0,20. Automóviles de cuerda, 1 pta. Cintas, tandas, 0,75. Flores, 0,50. P.º del Angel, 12, pral. Saldo.

AVISO
Se pone en conocimiento del público que tenga hechas operaciones en la casa de Préstamos de Carretas, 35, que pue- das pasar á retirarlos al n.º 7 de la misma calle, donde, donde continúan liquidando todos los efectos vendidos. Carretas, 7.
Se cede gabinete y alcoba. Leones, 4, primero.

AVISO
Ultimos dias de liquidacion. Cede casa de lujo en Fuencarral, 1.º de Valverde.

LA SEÑORA DOÑA MARIA DE LA PAZ G. AMEZUA Y VILLASECA VIUDA DE SUERO
Falleció el día 27 de marzo de 1909
Su director espiritual, Rvdo. Padre Esteban Urquía (escolapio); su hermana doña Inés; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos y testamentarios, RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios.
Los funerales que se celebren el día 1.º de abril, á las diez y media de la mañana, en la parroquia de San José, y el 3, á las diez de la mañana, en el colegio de la Unión Vista Alegre (Carabanchel), como asimismo todas las misas que se digan durante el novenario en el colegio de la Unión y Santa Cruz, Asilo de Inválidos (Carabanchel); las del día 2 de abril en las Escuelas Pías de San Antonio Abad; el 11 en la parroquia de San José, y el 17 en las Religiosas de la Magdalena, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

New Funeral.—Alcalá, 60. DE LA SANGRE.—MALES DE LAS PIERNAS
Descubrimiento sensacional.—Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.
Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento.
Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas después de algunos días por este tratamiento maravilloso:
Eczemas, herpes, impétigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarinacos, sycosis de la barba, comezones, llagas varicosas, eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.
Este maravilloso tratamiento ejerce su acción, tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra transformada y purificada.
Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.
El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis.)
Acaba el Sr. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al Sr. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia).

Doña María de los Angeles de Adaro Y BOLOMBURU
Ha fallecido el día 24 de marzo de 1909
á los veintidós años de edad
R. I. P.
Su director espiritual: su desconsolada madre, D.ª Carlota; abuela, doña María Salomé Magro, viuda de Adaro; hermana, D.ª María de la Paz; hermano político, D. Juan de Isasa y del Valle; tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de la finada se celebrará el día 1.º de abril, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, por lo que recibirán especial favor.
Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

LA SEÑORITA Doña María de los Angeles de Adaro Y BOLOMBURU
Ha fallecido el día 24 de marzo de 1909
á los veintidós años de edad
R. I. P.
Su director espiritual: su desconsolada madre, D.ª Carlota; abuela, doña María Salomé Magro, viuda de Adaro; hermana, D.ª María de la Paz; hermano político, D. Juan de Isasa y del Valle; tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de la finada se celebrará el día 1.º de abril, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, por lo que recibirán especial favor.
Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

TOS
Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.
Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que los calman al acto y permiten descansar durante la noche.
ES LA MÁQUINA DE ESCRIBIR MAS PERFECTA Y MAS SOLIDA DE CUANTAS EXISTEN
Pídase el nuevo catálogo al Representante general para España, Portugal, Baleares y Canarias, RAMIRO GARCIA SUAREZ
Victoria, 4, Madrid.—Fernando, 49, Barcelona

EXPOSICION INTERNACIONAL.—Madrid, 1907 GRAN PREMIO
Modelo 12 de escritura á la vista y cinta bicroma. Varietal de clases de letra, é idioma en una misma máquina; la única de impresión automática. Tecla de retroceso.

HAMMOND
ESTOMACALINA ALFAGEME
Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO É INTESTINOS
Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.